MANTIK

1. Mantik Nedir?

Anlattiklarimizin tam olarak anlasilabilmesi igin
“Etkinlik-1"de onerdigimizi yapiniz.

Okudugunuz bir yazida anlamini tam bilemediginiz
sdzclklerle karsilasirsaniz, yazilani anlamaniz da
onemliyse, sézciklerin anlamini arastirmayi gérev
edininiz.

Etkinlik - 1

Sozligunizden, asagidaki sézcuklerin anlamlarini
ogreniniz.

Sozlige baktiktan sonra bu soézciiklerin anlamlari
ile ilgili dUslinceleriniz degdisti mi?

Sozciklerin anlamlari Gzerinde tartiginiz.

a. Dogru b. Yanlis c. Tanim

d. Kavram e. Yargi f. Cikarim

Mantik; dogru yargilamalar yapmanin, yapilmis
yargilamalarin dogrulugunu denetlemenin,

- diger bir deyigle -
dogru disinmenin kurallarini koyan bilimdir.

Dogru dustinmeyi o6grenmek, tum bilimlerde,
ogrenmenin ilk adimi olmahdir. Dogru dusune-
bilmek; dogru davranabilmenin ilk koguludur.

Dogru dusinme yetenedi insanin dogasinda
vardir. Ornegin; masanin Uzerine gikmak isteyen
kiglk bir cocuk, Uzerine gikabilece@i bir tabureyi
masanin yanina koyup onun Uzerinden masanin
Uzerine gecmeyi dislnebilir. Cocugun bu
davranisi, bir akil yaratmenin ve bu akil yariatme
sonunda vardigi yarginin bir sonucudur.

Etkinlik — 2

“Ali kalem kutusundaki kursun kalemlerden 3’(inii
almig; uglarinin agik olmadigini gériince kutuya
geri koymustur.”

Yukarida anlatilanlarin dogru oldugunu varsaya-

rak, kutudaki kalemlerle ilgili asagidaki yargilarin

dogrulugunu tartiginiz.

a. Kutuda agik uglu kalem yoktur.

b. Kutuda agik uglu kalem vardir.

C. Kutuda, uglari agik olmayan kalemlerin sayisi
3'tir.

d. Kutudaki kalemlerden en az 3’liniin uglari agik
degildir.

Etkinlik-3'te de, Etkinlik-2'deki ile ayni zorluk
dizeyinde, zihinlerden sdzlere aktarimis  akil
yuratme 6rnekleri verilmigtir.

Bu orneklerde varilan vyargilarin dogru olup
olmadigini bulabilmek igin bir mantik egitimi
gerekmez. Soézlerin anlamlarinin  anlasiimasi
yeterlidir.

Etkinlik - 3

Edinilmis yargilardan sonu¢ ¢ikarma islemine
cikarim denir.

Eldeki, edinilmis yargilara éncil adi verilir.
Ornegin;

“Calismayan sinifini gecemez.

Yigit caligiyor.

O hélde; Yigit sinifini geger.”

bicimindeki bir akil ylritme bir ¢ikarimdir.

Bu c¢ikarimda ilk iki yargr oncil, son yargi
sonugtur.

Mantikta, g¢ikarimlarin  gegerliligini  denetleme
- c¢lkarimlarin dogru olup olmadigini, oncdllerin
sonucu gerektirip gerektirmedigini belirleme -
yollarini 6greneceksiniz.

Cikarimlarin gecerliligini denetleme yollarini bilme-
diginiz su anda, sizce;

Asagidaki cikarimlardan hangileri gegerlidir?

Gecersiz bulduklarinizi hangi gerekcelerle gecgersiz
saylyorsunuz?

Tartisiniz.
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a. 3ile 5 birer asal sayi olup toplami gifttir.
O hélde, iki asal sayinin toplami gifttir.
b. Ali, Can’dan uzun boyludur.
Can, Veli’den uzun boyludur.
O hélde; Ali Veli’den uzun boyludur.
c. Cift iki dogal sayinin ¢arpimi ¢ift olduguna
gore, tek iki dogal sayinin ¢arpimi tektir.
d. Tanidigim her Rize’li iyi insandi.
Rize’liler iyi insanlardir.

€. Galisan kazanir.
Kazandiysa galismigtir.

f. Unye’liler cémerttir.
Ayse Unye’lidir.
Oyleyse, Ayse cémerttir.
Unye’liler cémerttir.
Nazli da comerttir.
Oyleyse, Nazli Unye’lidir.

h. Unye’liler cémerttir.
Zeynep cémert degildir.
Oyleyse; Zeynep Unye’li degildir.

i. Unye’liler cémerttir.
Soner Unye’li degildir.
Oyleyse; Soner cémert degildir.

j. Caligmayan sinifini gecemez.
Yigit ¢alisiyor.
O hélde; Yigit sinifini geger.

Dogru dusinme konusunda henlz bilimsel bir
birikiminizin olmamasina karsin yukarida verilen
cikarimlardan hangilerinin  gegerli, hangilerinin
gegersiz olduklarini  bulmugsunuzdur. Bununla
birlikte; dogru distnmenin derli toplu kurallarinin
konulmasinin gerektigini de sezmissinizdir.

iste; mantik biliminde bu yapilir.

Mantik, dogru distinmenin — dogru c¢ikarimlar
yapmanin, vyapilan g¢ikarimlarin  dogrulugunu
denetlemenin — kurallarini koyan bilim daldir.

Dogru diusinme yetenegi insanin dogasinda var
olduguna gbre, dogru dasinme kurallarini ilk
insanlarin da uyguladiklarini sdyleyebiliriz.

Ancak; bu zihinsel islemlerin nesilden nesile
aktarilmasi yazi ile, sembollerle olanakli idi. Bu
olanaklarla, bu kurallari sistemli bir bicimde ilk kez
ortaya koyan — ya da derleyip toparlayan — ilk
Cag'in  Yunan filozoflarindan Aristo olmustur.
Aristo, sizin Etkinlik-3'te incelediginiz tlirden
cikarimlari  konu edinmisgtir. O’nun  koydugu
kurallar toplami ginimizde Klasik Mantik diye
bilinir.

Mantik ve Dil

“Mantik” s6zcigu Arapga kokenlidir; “Séze dékme”,
“dile  getirme” anlamina gelen  “nutuk”
sdzcugunden turetilmisti. Bu adlandirma bile
mantik ile dilin nasil siki sikiya bagl olduklarini
anlatmaya yeter.

Gergekten; dustincelerin belirtiimesinde en énemli
ara¢ dildir. Bununla birlikte; yargilarin dogru
aktarilmasini saglamada soézler zaman zaman
yetersiz kalabilir. Soézlerle belirtilen digtnceler
sozlerin soOylenis bigiminden, sbdzciklere degisik
kisilerce  degisik anlamlar  yuklenmesinden
etkilenebilir.

Etkinlik - 4

Asagidaki tumcelerin her biri iki anlama gelebilir.
Gerekli noktalama degisiklikleri ile bu tumceleri
yalniz bir anlama gelen bigimlere donusturtiniz.

d. Bu gece gezintileri onu yordu.

b. lpek iki kulplu tencere satin almis.
c. Ulkii teyzesiyle oynasin.
d

. Cocuk kitabir okuyor.

Etkinlik - 5

“Calisirsan kazanirsin.” tiimcesini 0Oyle bir
vurgulama ile sOyleyiniz ki, “Calismazsan
kazanamazsin.” anlamina gelsin.
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Etkinlik - 6

Alper, “Temmuzda Bodrum’a veya Fethiye’ye
gidecegim.” demisse, sizce asagidakilerden han-
gisini anlatmak istemistir?

a. “Temmuzda ya Bodrum’a ya da Fethiye’ye
gidecegim.”

b. “Temmuzda ya Bodrum’a ya Fethiye’ye ya da
hem Bodrum’a hem de Fethiye’ye gidecegim.”

Etkinlik-4, Etkinlik-5 ve Etkinlik-6’dan da
anlagilabilecegi gibi; soézlerle aktarilan yargilara,
amaglananin disinda, farkli anlamlar yiklenebilir.

Ayni dili konusan insanlarin bile sézlerle aktarilan
yargilari nasil farkh algilayabilecegi ortada iken bir
de, bir dilde yapilan g¢ikarimlarin baska bir dile
cevrildigini dusinuniz. Sézciklerin diger dildeki
tam karsiliklarini  bulmada biylk sorunlar
yasanabilecektir. Oysa, cikarimlar dil ve Kkultir
farkliliklarindan etkilenmemelidir. Butin bunlar,
yargilari agik ve kesin olarak aktaracak evrensel
bir dilin gerekliligini ortaya koymustur. Bu sorun,
mantikta sozciiklerin veya sozlerin yerine
sembollerin kullanilmasi ile ¢ozimlenmistir.

Aristo da zaman zaman sembol kullanmistir.
Ancak mantikta ve matematikte sembolik bir dil
olusturma c¢abalari Alman filozofu G.W. Leibniz
(1646-1716) ile baslar. Leibniz’in c¢alismalari
bugunku bilgisayar biliminin de temelini olusturur.

Matematiksel mantik veya Sembolik mantik diye
de adlandinlan buginkiiT modern mantigin
kuruculari, Leibniz’in actigi yolda ¢alismalar yapan
ingiliz matematikgi ve mantikgi George Boole
(1815-1864) ile Alman matematik¢i ve mantikgi
Gotllob Frege’dir. (1848-1925)

ingiliz filozof ve matematikgileri Alfred North
Whitehead (1861-1937) ve Bertrand Russell
(1972-1970) da mantik bilimini gelistirerek tim
matematigi mantiga  indirgeyen  calismalar
yapmiglardir.

Sembolik mantik, dogru distinmenin bilimi olma-
sinin yaninda matematigin de dili durumundadir.

Terim, Tanimsiz Terim

Etkinlik —= 7

Asagidaki sézciklerin gunlik dildeki anlamlar ile
matematikteki anlamlarini agiklayiniz.

a. Nokta b. Dogru c. Daire

d. Isin e. Kip f. Kime

Etkinlik — 8

Matematikte, glnlik konusma dilindeki anlamlarin-
dan bagka, 6zel anlamlar yiklenerek kullanilan
sozculklere drnekler veriniz.

Bir bilim dalinda, o bilim dalina 6zgii kavramlara ad
olarak atanmis sézclklere veya sézlere o bilim
dalinin terimleri denir.

Bir terim gunlik konusma dilinden alinmig bir
sdzcuk olabilecegi gibi, yalniz o bilim dalinda
gecerli bir anlami olan bir sdzcik de olabilir.
GuUnluk dildeki bir sézcigun bir bilim dalinda bir
kavrama karsilik getiriimesi, dogal olarak bu kav-
ramla o s6zcidin anlami arasinda bir benzerlik
kurulmasi sonucu olur. Matematikteki “nokta” ile
‘bilet satis noktasi’ndaki noktayi; matematikteki
“1gin” ile “1g1k 1sinlari’ndaki 1sin1 dustninuz. Ayni
benzerlikler kurularak, bir bilim dalinda anlami olan
bir terim de zamanla gunlik dilde kullanilan bir
s6zclk durumuna gelebilir.

» Bir terimin anlaminin tanitiimasina o terimin
tanimlanmasi denir. Bir terimi tanimlamak igin
baska terimleri kullaniriz. Ornegin; matematikte
“Ac1” terimi, “Baslangi¢c noktalari ayni olan iki
1sinin birlesimi.” bigiminde tanimlanir. Bu tanimda
gecen “Nokta’, “Isin”, “Birlegim” terimleri 6nceden
tanimlanmis olmahdir. Burada karsimiza bir sorun
¢lkar. Her terimi tanimlanmis terimlerle tanimla-
maya kalkisirsak, elimizde tanimlanmis terim
kalmaz. Bu yuzden bazi temel kavramlari tanimsiz
terimlerle adlandirma zorunlulugu vardir.
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Tanimsiz olarak alinan terimler, soézler veya
sekillerle mimkin oldugu kadar agiklanir; bunlarin
algilanmasi sezgiye birakilr.

“‘Nokta”, “Dogru”, “Diizlem”, “Kiime”, “Degisken”,
“Esitlik” terimleri matematikteki tanimsiz terimler-
den bazilaridir.

2. Onerme Baglaglan Manhg

Mantigin, énermeleri birbirine baglayan baglaglarla
ilgilenen balumudar.

Onermenin Tanimi

Etkinlik — 9

Asagidaki ifadelerden hangileri icin “dogru” ya da
“yanlig” diyebilirsiniz?

qa. Iki kere iki dért etmez.

b. 1 ile 3’iin toplami 5°ten kiigiiktdir.
.3.4-2=6

. Kitap en iyi arkadastir.

. Zeynep cok akillidir.

- 0O QO 0

. Bu sarki harika!

. Kag yasindasin?

> @

. Ders caligirken, yaniniza bir sézliik aliniz.

i. Sézliik ve ansiklopedi kullanmaniz, ¢calisma-
nizin verimliligini arttirir.

j. Benim her séyledigim yanhstir.

k. Benim her séyledigim dogrudur.

Dogru ya da yanhs bir yargi bildiren ifadeye
6nerme denir.

Ornegin;
“Kizihrmak Karadeniz’e dokdiliir.”;
“ 2 + 3 — 7 ”

ifadeleri birer 6nermedir. Bunlardan birincisi dogru,
ikincisi yanlis bir yarg bildirir.

» Onermeler kiigilk veya blyik harflerle veya
sembollerle adlandirilabilirler.

> “Dogru” ve “yanhs” nitelemelerine dnermenin
dogruluk degerleri adi verilir.

Bir 6nermenin dogru olmasi, D harfi ya da 1
rakami ile; yanlig olmasi, Y harfi ya da 0 rakami
ile belirtilir.

Onermelerin dogruluk degerlerinin gosterildigi
tabloya dogruluk tablosu denir.

p dogru bir dnermeyi, q yanlis bir énermeyi, r
dodru ya da yanhs olabilecek bir 6nermeyi
gOsteriyorsa, bunlarin dogruluk tablolari asagidaki
gibi olur.

p 9. K .
yada , yada 0’
r r
ID| yada
0]

» Dogruluk degerleri belirtiimeyen p ve q gibi iki
Onermeden p dogru iken q dogru ya da yanhs; p
yanlis iken q yine dogru ya da yanlis olabilir.

O halde, bu iki 6Gnermenin

birlikte dogruluk degerleri 1{1
yandaki 4 durumdan biri (1) ‘1)
gibi olabilir. 010

Etkinlik = 10

a. Ug énermenin dogruluk degerleri kag degisik
durumda olabilir?

Bu durumlari dogruluk tablosunda gosteriniz.

b. Dort 6nermenin dogruluk degerleri kag degisik
durumda olabilir?

Bu durumlari dogruluk tablosunda gésteriniz.

C. n onermenin dogruluk degerleri ka¢ degisik
durumda olabilir?
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» Baz dnermelerin dogruluk degerleri, belli bir

yorumlama yapilmazsa belirsizdir.

Ornegin, “Ali Can’dan uzun boyludur.”
onermesine ilk bakista “dogrudur” ya da
“yanligtir’ denemez.

Ancak Ali ile Can’'in boylari belirtilirse, bu
onerme bir dogruluk degeri kazanir.

Bir dnermenin dogruluk degerinin belirlenmesi
icin ek bilgilerin verilmesi islemine anlamin
belirlenmesi veya yorumlama denir. Bu
durumda  6nerme  tanimini  genisleterek
asagidaki gibi yapariz:

“Belli bir yorumlama ile bir dogruluk degeri
kazanan ifadelere 6nerme denir.”

Polonyali bilgin Mikolaj Kopernik (1473—1543)
16. ylzyilda,

“Diinya, Giines’in etrafinda déniiyor.”
demistir. O glnlerde birkag¢ kisi bu énermeyi
dogru diye nitelerken, bunlarin disindaki
herkes yanls diye niteliyordu.

Bir s6zin kimilerince dogru, kimilerince yanlis
sayllmasi, o sézin o6nerme olup olmadigini
belirlemek igin bir dlgut degildir.

Dinya Gines’in etrafinda ya doniyordur ya da
dénmuyordur.

Kopernik’in s6zU ya dogrudur ya da yanhstir.
Oyleyse; bu sdz bir nermedir.

Bazi onermelerin dogruluk degerini belirlemek
icin gozlemler ve deneyler yapmak gerekebilir.

Bir s6zin 6nerme olmasi i¢cin nesnel bir yargi
tasimasi gerekir.

Ornegin;

“‘Aysegiil’ii seviyorum.”

tiriinden 6znel bir yargi tagsiyan séze “dogru”
ya da “yanlis” diyemeyiz.

Bu s6z bir 6nerme degildir.

“Ali’nin g¢aligirsa sinifini gegecegi dogru ve
Ali’nin  sinifini  gegtigi dogru ise Ali
calismistir.”

tirinden bir énermenin dogruluk degeri bir
mantik hesabi ile belirlenir. Bunu ilerdeki
sayfalarimizda yapacagiz.

» “Son peygamber Hz. Muhammet’tir.”
onermesini muslimanlar dogru, musliman
olmayanlar yanlis sayar.

“20. yiizyilin en biiyiik devlet adami Mustafa
Kemal Atatiirk’tiir.”
onermesi de ayni tlirden bir 6nermedir.

Ancak; mantik biliminin dil, din, kdltir ve irk
farklihklarindan etkilenmemesi gerektigi disi-
nildrse, bu tir 6nermelerin mantikta ele alin-
mayacag! anlasilir.

Mantikta inceleyecegimiz 6nermeler, dogruluk
degeri Uzerinde herkesin birlestigi dnermeler
olacaktir.

Bir ®nermenin Olumsuzu

Bir 6nermenin bildirdigi yarginin yerine bunun
olumsuzunun konulmasiyla elde edilen énermeye
ilk 6nermenin olumsuzu (degili) denir.

» p 6nermesinin olumsuzu p’ ile gosterilir.

p dogru ise p’ yanls; p yanlis ise p’ dogrudur.

1[0
011

Ornekleri inceleyiniz:

p : 15 asal sayidir. (0)
p’ : 15 asal sayi degildir. (1
q : Unye Karadeniz Bélgesindedir. (1)
q’ : Unye Karadeniz Bélgesinde degildir. (0)
ro:23+4=27 (1)
r':2314=27 (0)
t : Her kus ucar. (0)*
t’ : Her kusun ugtugu dogru degildir. (1)

(*) “Her kug ucgar.” 6nermesi ile bunun olumsuzunu
Niceleyiciler Mantigi béliimiinde yeniden ele
alacagiz.
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iki Onermenin Denkligi

Dogruluk degerleri ayni olan iki énermeye denk
6nermeler denir.

p onermesi q 6nermesine denk ise, bu denklik
p =q bigiminde gosterilir. p ile g denk degilse, bu
da p=q biciminde sembollestirilir.

Ornegin; p, q, r, s énermeleri

p : Ay Diinya’dan kiigliktiir. (1)
q:2+3=5 (0)

r : Bir hafta 7 giindiir. (1)

s :Ankara bir baskent degildir. (0)

olarak verilirse,

P=q, gq=s ve pzq olur.

Etkinlik-9'da  verilen ifadelerden  hangileri
onermedir?

Onerme olanlarinin olumsuzlarini yaziniz.

Asagida verilen ifadelerden hangileri dnermedir?
Onerme olanlarin olumsuzlarini yaziniz.

Denk olan 6nermeleri belirtiniz.

Her giin siit icerim.

Yarin Istanbul’a kar yagacak.

Terimlerin tanimlarini 6grenmeliyim.
Besiktas Ankara’nin ilgesidir.

C+0,—Co,

- ® Q200 Q

Bu problem béyle mi ¢6ziiliir?
126 = 2.32.7
Fatih Sultan Mehmet ceylan eti yedi.

s @

i. Meltem derslerini dikkatle izlemelidir.

j. Alper ¢ok akillidir.

k. Erol diin okula gitmemis.

I. 62+82=10% oldugu dogru degildir.

. Murat’in baskan olmasini 6neriyorum.
Murat’in bagkan olmasini 6nerdim.

Bu etkinlikteki her 6nerme yanhstir.

T o0 3 3

Bu etkinlikteki her 6nerme dogrudur.

Etkinlik - 13
Bir dnermenin olumsuzunun olumsuzu kendisine
denktir.

Yandaki tabloyu tamamlayarak

(p’), =p oldugunu gésteriniz

ol
-o\
°
—.

Etkinlik — 14

Onerme olan ve 6nerme olmayan ifadeler yaziniz.

Bunlardan ©6nerme olanlarinin olumsuzlarini da
yaziniz.

Bilesik Onermeler

Bir veya daha fazla 6nermeden yeni énermeler
elde etmek igin kullanilan “ve”, “veya’”, “ya da’,
‘ise”, “degil”, “ancak ... ise”, “ancak ve ancak ...
ise” gibi s6zclik ya da sbzclik gruplarina énerme

baglaci veya énerme eklemi denir.

Ginlik dilde onerme baglaci olarak kullanilan
sozcukler genellikle degisik anlamlara getirilebildik-
leri gibi, ayni baglag igin farkh sozcukler de
kullanilir. Bu durumdan dog@abilecek gok anlamlilig
onlemek igin mantikta énerme baglaci olarak tek
anlamh 6zel semboller kullanihr.

Mantikta Tanim-5’te verilenlerden baska 6nerme
baglaglar da kullanihr. Ancak matematikte burada
verilenler yeterli olacagdi icin biz sadece bu
baglaglardan s6z edecegiz.




MANTIK

Onerme baglaglari kullanilarak elde edilen yeni
onermelere bilesik 6nermeler; bir bilesik énerme-
yi olusturan énermelere de bu bilesik énermenin
bilesenleri denir.

Bilesenlerine  ayrilamayan énermelere  basit

onermeler adi verilir.

Ornegin;

a. Arda evde degildir.

b. Arda ve Yiiksel evdedirler.

C. Arda veya Yiiksel evdedirler.

d. Arda ya da Yiiksel evdedir.

e. Arda evde ise Yiiksel evdedir.

f. Ancak Arda evde ise Yiiksel evdedir.

d. Ancak ve ancak Arda evde ise Yiiksel evdedir.

onermeleri birer bilegik 6nermedir.

Bu bilesik 6nermeleri olusturan,

p: “Arda evdedir.” ile
q: “Yiiksel evdedir.”

onermeleri birer basit onermedir.

» Mantikta “ve” baglaci yerine “A” sembol(;
“veya” baglaci yerine “v” sembolU;

“ya da” baglaci yerine “Y ” sembolu kullanilir.

Buna gore,

“b” 6nermesi p Aq bigiminde;

“c” 6nermesi pV q biciminde;

“d” 6nermesi p Y q bigiminde sembollestirilir.

“a” énermesinin p’ bigiminde sembollestirildigini
biliyorsunuz.

“e”, “f" ve “g” onermelerini kosullu 6nermeler
baslgi altinda inceleyecegiz.

Bilesik Onermelerin Dogruluk Degerleri

Mantikta; “A”, “Vv” ve “¥Y” baglacglarina hemen
hemen gunlik dildeki anlamlari yuklenmigtir.

PAQ, pPVgq ve pY¥Yq oOnermelerinin asagida
verilen dogruluk degerleri aksiyom olarak

alinmigtir.  Bu dogruluk degerleri baglaglarin
dilimizdeki anlamlarinin tam karsiligidir.

“Dogru sayilan” bir 6nermeye “aksiyom”; dogru bir
yargilama ile dogrulugunun goésteriimesi gereken
“‘dogru Onerme’ye “teorem” denildigini simdiden
soyleyelim.

Bu kavramlari “Tanim, Aksiyom, Teorem, ispat’
boluminde ayrintili olarak agiklayacagiz.

p ile g birer 6nerme,

“A” 6nerme baglaci
olduguna gore; ] g) (1)
P Aq Onermesinin EREN)
dogruluk degerleri 0]0] 0

yandaki gibidir.

Tabloda goruldigu gibi; pAq 6nermesi, bilesen-
lerinin her ikisi de dogru iken dogru, diger
durumlarda yanlistir.

Ornegin; “Ali evdedir ve Can evdedir.” énermesi,
hem Ali’nin hem Can’in evde oldudunu bildirir.

p ile q birer 6nerme,

T
T
o]

() EYERNEY <

“v” dnerme baglaci

olduguna gore;
p Vg 6nermesinin

o= |O| =]

[e»] [en)] SN BN

dogruluk degerleri
yandaki gibidir.

Tabloda géruldigu gibi; p v g 6énermesi bilesenleri-
nin her ikisi de yanlhs iken yanlis, diger durumlarda
dogrudur.

Ornegin; “Ali evdedir veya Can evdedir.” énermesi,
Ali ile Can’dan en az birinin evde oldugunu bildirir.
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p ile q birer 6nerme,

i
“V” 6nerme baglaci pq
olduguna gore; 1101 1
pYq O6nermesinin of1[ 1
0l0] 0

dogruluk degerleri
yandaki gibidir.

Tabloda goérildiugu gibi; pY g dnermesi, bilesenle-
rinin yalmiz birisi dogru iken dogru, diger
durumlarda yanhstir.

Ornegin; “Ali evdedir ya da Can evdedir.”
6nermesi, yalniz birinin evde oldugunu bildirir.

“A”, “V" ve “V 7 islemlerinin Ozellikleri

Onermeler ve onerme baglaclari ile bir bilesik
onerme elde etme eylemi bir iglemdir.

Bu yaklasimla;

> “A” semboll ile goésterilen isleme, “ve iglemi”
veya “kesigim iglemi”;

pPAQg Onermesine “p ile q Onermelerinin
kesisimi” denir.

> “V” sembolii ile gosterilen isleme, “veya iglemi”
veya “birlesim iglemi”,

pvqg oOnermesine “p ile q oOnermelerinin
birlegimi” denir.

» (...) sembolii ile gosterilen igleme
“degilleme iglemi”,
p’ 6nermesine “p dnermesinin degili’ ya da
“p 6nermesinin olumsuzu” denir.

> “V” semboll ile gOsterilen isleme,
“ya da iglemi” denir.

pYq oOnermesine “p ile q 6nermelerinin dar
birlesimi” denilebilir.

Bu yaygin kullanilan bir ad degildir.
Biz kisaca,
“kesisim iglemi’ne “A iglemi”;
“birlegim iglemi’ne “V iglemi”;

“ya da iglemi’ne “V iglemi” diyecegiz.

“A” ve “Vv” islemlerinin Tek Kuvvet Ozelligi

“Calisirsin veya calisirsin® demek, gunlik dilde
“Calismaktan baska segenegdin yoktur.” anlaminda
kullanilan bir ikilemedir.

Ancak; mantikta bu ikileme anlami degistirmez.
S0z yine, “Calisirsin” anlamina gelir.

p bir 6nerme olduguna gére, asagidaki denklikler
gecerlidir.

a. pAp=p (N isleminin tek kuvvet 6zelligi)

b. pvp=p (V isleminin tek kuvvet 6zelligi)

Etkinlik = 15

d. Yandaki dogruluk tablosunu

PP pAp

tamamlayarak 1
0

pAp =p oldugunu gdsteriniz.

b. Dogruluk tablosu yardimiyla pvp=p
oldugunu gosteriniz.
c. Dogruluk tablosu yardimiyla pYp =0

oldugunu gosteriniz.

» “Calisirsin ya da calisirsin® ikilemesi de dilimiz-
de, yine, “Calismaktan baska segenegin yoktur.”
anlaminda kullanilir. Ancak; mantikta bu ikileme,
yanlis bir dnerme olur.

“v", “A" ve “V" islemlerinin Degisme
Ozelligi

p ile q birer énerme olduguna gére, asagidaki
denklikler gecerlidir.

a.pAqQ=qAp (N\'nin degisme 6zeligi)
b.pvga=qvp (V'nin degisme 6zeligi)
c.p¥Yq=qYp (VY ’nin degisme 6zeligi)
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d. Yandaki p pvq qvp

dogruluk tablosunu 1
tamamlayarak 1
pvg=qVvp 0
oldugunu gdsteriniz. 0

b. Dogruluk tablosu yardimiyla pAq=qAp
oldugunu gdsteriniz.

C. Dogruluk tablosu yardumiyla p¥q=qY¥Yp
oldugunu gosteriniz.

“V", “A" ve “V " islemlerinin Birlesme
Ozelligi

P, q ve r birer 6nerme olduguna gére, asagidaki
denklikler gegerlidir.

a. pA(QAT)=(p Ad)AT (A'nin birlesme 6zelligi)
b. pv(gVvr)=(pVvaq)Vvr (Vnin birlesme ézelligi)

C. pY(q¥r)=(pYa)¥r (Y nin birlesme 6zelligi)

Etkinlik - 17

a. Asagidaki dogruluk tablosunu tamamlayarak
pV(qVr)=(pVq)Vvr oldugunu gosteriniz.

pvq qvr pv(qvr) (pvq)vr

T

qr
11
110
01
0f0
111
110
01
0|0

b. Dogruluk tablosu yardimiyla
PA(gAT)=(p AQ)ATr oldudunu gosteriniz.

c. Dogruluk tablosu yardimiyla
PY(q¥r)=(pVYq)¥r oldugunu gosteriniz.

» Teorem-3’e dayanilarak; art arda “A” islemleri,

art arda “v” islemleri ve art arda “V” iglemleri

arasindaki parantezler atilabilir:
a. pA(QAT)=(PAQ)AT=PAQAT,
b. pv(qvr)=(pvag)vVr=pvqvr ve

C.pY(q¥r)=(p¥q)¥r=pVq¥r gibi.

> ‘A", V7 ve “Y” islemlerinin hem degisme hem

de birlesme 6zellikleri oldugundan, énermelerin
islem siralar istenildigi gibi degigtirilebilir.
Asagidaki denklikler gecerlidir:

d. PAQAT=pPATAQ=qAPAT=rApAQ=...
b. pvgvr=pvrvg=qVvpVr=rvpvg=...

C. p¥YqV¥r=pV¥r¥q=q¥p¥r=r¥pV¥qg=...

“v" A" ve “V " islemlerinin Birbirleri
Uzerine Dagilma Ozellikleri

p, 9 ve r birer 6nerme olduguna gére, asagidaki
denklikler gecerlidir.

a. pA(QVr)=(pAag)V(pAr)
(N’nin Vv lzerine soldan dagiima 6zelligi)

b. pv(Ar)=(PVa)A(pVr)

(V'nin A lizerine soldan dagilima &zelligi)
C. (PAQ)Vr=(pVr)A(qVr)

(V'nin A lzerine sagdan dagiima 6zelligi)
d. (pVQ)Ar=(pAr)Vv(qAr)

(A'nin Viizerine sagdan dagilma ozelligi)
e. pA(gYr)=(pAq)Y(pAr)

(N'nin Y {izerine soldan dagiima ézelligi)
f. (pYg)Ar=(pAr)¥Y(qAr)

(AN'nin Y lzerine sagdan dagiima 6zelligi)
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Dogruluk tablosu yardimiyla,

a. pA(qVvr)=(pAaq)Vv(pAr)
oldugunu gosteriniz.

b. pv(gAr)=(Va)A(pVr)
oldugunu gdsteriniz.

C. (PAQ)Vr=(pVr)A(qVr)
oldugunu gosteriniz.

d. (pVva)Ar=(pAr)v(qAr)
oldugunu gosteriniz.

e. pA(QYr)=(pAq)Y(pAr)
oldugunu gosteriniz.

f. (pXa)Ar=(pAr)¥(qAr)
oldugunu gdsteriniz.

> “V” igleminin “¥Y” islemi Uzerine dagilma &zelligi
yoktur.

> “V7igleminin “v” islemi Uzerine dagilma &zelligi
yoktur.

> “Visleminin “A” islemi Gzerine dagiima 6zelligi
yoktur.

a. “v”igleminin “¥” islemi Uzerine dagilma 6zelligi
olmadigini gosteriniz.

b. “¥”igleminin “Vv” iglemi Uzerine dagiima 6zelligi
olmadigini gosteriniz.

C. “¥Y”isleminin “A” iglemi Uzerine dagiima 6zelligi
olmadigini gosteriniz.

Kesisimin ve Birlesimin Degilleri

De Morgan Teoremi
p ile q birer énerme olduguna gére;, asagidaki
denklikler gegerlidir.

a. (p/\q)' =p’'Vvq
b. (qu)' =p’'Aq’

Etkinlik — 20

a. Asagidaki dogruluk tablosunu tamamlayarak

(qu)' =p’Aq’ oldugunu gésteriniz.

’

p

q9 pvq (pvq) p'AQ

b. (p/\q)' =p’Vvq’ oldugunu gésteriniz.

Etkinlik = 21

“1” dogru bir 6nermeyi,
“0” yanlis bir 6nermeyi,

p” bir bnermeyi gosterdigine gore;

asagidaki denklikleri dogrulugunu gdsteriniz.

a. pAl=p b. pA0=0 C.pvi=1
d. pv0=p e. pvp'= f.pAp’=0
g. pvp=p h. pAp=p

Etkinlik — 22

“1” dogdru bir dnermeyi,
“0” yanlis bir nermeyi,

p”ile “q” birer dnermeyi gosterdigine gore;

asagidaki denkliklerin dogrulugunu gdsteriniz.

a. pvi=p/ b. p¥0=p
C. p¥p=0 d. pvp'=1
e. p¥g=p'Vq h. (pAQ)¥Y(pva)=pY¥q

P Y q Onermesinin Degili

p ile q birer énerme olduguna gére asagidaki
denklikler gegerlidir.
a. p¥q=(p’'Aq)V(pAq)

’

b. (pYq) =p’Yqa=p¥d’
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Asagidaki denkliklerin dogrulugunu goésteriniz.
a. p¥q=(p’'Aq)V(pAd)
b. (p!q)/ =p’'Vq=pVq

Liseler arasi bilgi yarismasi takimina, Bilge ve
Duygu’nun da bulundugu 9-A sinifindan en ¢ok 2
kisi secilecektir.

iigililer asagidaki énermeleri dile getirmislerdir:
p: “Bilge ve Duygu segilir.”

q: “Bilge veya Duygu segilir.”

r: “Bilge ya da Duygu segilir.”

s: “Bilge ve Duygu segilmez.”

. “Bilge veya Duygu segilmez.”

U: “Bilge ya da Duygu segilmez.”

|. Bilge segilir, Duygu segilmezse; bu 6nermelerin
dogruluk degerleri neler olur?

Il. Hem Bilge hem Duygu segilirse, bu 6énermelerin
dogruluk degerleri neler olur?

Ill. Bilge de Duygu da segilmezse, bu 6nermelerin
dogruluk degerleri neler olur?

X “Bilge veya Duygu segilmez.” timcesinin
dilimizde, “Bilge segilmez veya Duygu secgilmez.”
anlaminda oldugu dikkate alinmalidir.

Etkinlik — 25

Onerme islemlerinin dzelliklerinden yararlanarak,
asagida verilen dnermelere denk olan en sade
onermeleri bulunuz.

Dogruluk  tablosu yardimiyla, buldugunuz
denkliklerin dogrulugunu gdsteriniz.

a. (pva)vp’ b. pA(anp’)

C.(pra)vd d. (pva)ad

e (Pvar(p'va) f.(pra)vipra)
9. pV(p¥a) h. p¥(pvaq)

Ornek Problem - 1

(p\/q)/ v(a'A r)/ = 0 olduguna gére,

/

% p/\(q/\r)/

(PAd)AP Ve

onermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Cozim

(p\/q)/\/(q’/\r)/ =0 ise
(qu)’zo ve (q’/\r)/zo olur.
Bu denkliklerden

pvg=1ve q Ar=1 oldudu;
bunlardan da,

p=1, g=0, r=1oldugu bulunur.

Bu dogruluk degerleri s Onermesinde yerlerine
konulursa;

/

= [(‘I/\O’)/\(‘V\/O’)]/ vl1/\(0/\1)/]

> El(l/\l)/\(O\/l)/}\/[l/\O/]/
= s=(1IAT)V(IAT)

= s=(1A0)vT

= s=0Vv0

= s=0 bulunur.

(“=" igareti “ise” anlaminda kullanilir.

“Ise” baglacini heniiz bir mantik terimi olarak
incelemedik. Ancak; buradaki kullanim igin gunlik
dildeki anlaminin bilinmesini yeterli bulduk.)

Ornek Problem -2
p'nin dogru bir 6nerme oldugu bilindigine gore,
(p’\/q’)]v[p/\(q/\r)]

onermesini en sade bi¢cimde yaziniz.

sz[(p/\q’)/\
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Cozim
p =1 degerini s 6nermesindeki yerlerine koyarsak;
s= [(1Aq’)A(qu’)]v[w\(q/\r)]

= s=(q'Aq)V(qAr)

= s=q'V(qAr) (tek kuvvet 6zelligi)
= s=(q'va)a(q'vr) (dagilima 6zelligi)
= s=1A(q'Vr)

= s=q’Vvr bulunur.

Ornek Problem - 3
Asagidaki denkliklerin dogrulugunu goésteriniz.
a. pA(pvVa)=p b. (pAd)Va=q

c. [(p’/\q)\/p]/\q’zp/\q'

Cozim
Verilen denkliklerin dogrulugu, dogruluk tablolari ile
gOsterilebilir. Bunu siz yapiniz.

Biz islemlerin 6zelliklerinden yararlanacagiz :
a. pA(pva)=(pAp)V(PAQ) (dadiima ézelligi)

= pA(pVva)=pV(pAQ)
elde edilir.

(tek kuvvet 6zelligi)

pV(pAQ) Onermesinde dadiima o6zelligi bir kere

daha kullanilirsa yeniden pA(pVq) elde edilir.

Bir kisir donguye girilmis olur.

Baska bir yol disunelim.

p=pVO0 denkligini kullanalim:
PA(PVa)=(pVvO)A(pVa)

= pA(PVQq)=pV(0AQ) (dagiima ézelligi)
= pA(pVvqg)=pVO0

= pA(pva)=p bulunur.

b. (pAg)Va=(pAg)V(gat) (a=qn1)
= (pAQ)Va=(pAQ)V(1Aq)  (degisme bzelligi)
= (pAQ)Va=(pV1)AqQ (dagiima ézelligi)
= (PAQ)VA=1AQq

= (pAQ)Va=q bulunur.

c. s=[(p’Aq)vp|ad’ diyelim.

- SE[(p’\/p)/\(q\/p)]/\q/ (dagilma 6zelligi)
= s=[1A(qVp)|Aq’

= s=(qVp)Aq’

= s=(qAq)V(pAQ) (dagilima 6zelligi)
= s=0V(pAq)

= s=pAq bulunur.

Ornek Problem - 4

/

s=p'A(d’ /\r) (p\/q’)/

onermesini en sade bi¢cimde yaziniz.

Cozim
/

p’/\(q’Ar)/] v(p\/q’)/

- g= [p v(a'A r)] V(p'Aq) (De Morgan Teoremi)
= s=pV(q'Ar)V(p'Aq) (birlesme 6zelligi)
~ s=(q'Ar)vpv(p'Aq) (degisme ozelligi)
= s=(q'Ar)V[(pve)A(pva)  (dagiima ozelligi)
= s=(q'Ar)V[1A(pVa)

= s=(q'Ar)v(pVa)

- g= [(q /\r)\/q]\/p (birles. ve degis. 6zelligi)
= s= [ (q'va)A(rv q)]\/ p (dagilma 6zelligi)
= s=[1A(rvq)|vp

=s=rvqvp elde edilir.

Ornek Problem -5
Asagidaki 6nermelerin olumsuzlarini yaziniz.

. “Bengii ve Umut sinava girdi.”
. "Bengii ve Umut sinava girmedi.”

. "Bengii veya Umut sinavda basarisiz olur.”

a
b
C. "Bengii veya Umut sinavda basarili olur.”
d
e. "Bengii ya da Umut ata binebilir.”

f

. "Bengii ya da Umut ata binemez.”
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Cozim

a. Tark¢emizin kurallarina gore,

“Bengii ve Umut sinava girdi.”

sbzu,

“Bengii sinava girdi ve Umut sinava girdi’
anlamina gelir.

p: “Bengii sinava girdi.” ve

q: “Umut sinava girdi.” diye sembollestirilirse,

"Bengii ve Umut sinava girdi" = p A q olur.

Bu 6nermenin olumsuzu,

sembollerle
(PAQ) =p'Vq';
sOzlerle,

(pA q)/ ="Bengli sinava girmedi
veya Umut sinava girmedi."
="Bengii veya Umut sinava girmedi."
olarak bulunur.

Ayni aciklamalar diger maddelerde de gecerlidir.

b. ("Bengii ve Umut sinava girmedi. ")'

="Bengili veya Umut sinava girdi."

C. ("Bengii veya Umut sinavda basarili olur.")/

="Bengii ve Umut sinavda basgarisiz olur."

d. ("Bengii veya Umut sinavda basarisiz olur")/

="Bengii ve Umut sinavda bagarili olur."

e. ("Bengii ya da Umut ata binebilir.")/
="Bengl ata binebilir ya da Umut ata binemez."
="Bengl ata binemez ya da Umut ata binebilir."

f. ("Bengii ya da Umut ata binemez."Y

="Bengl ata binebilir ya da Umut ata binemez."
="Bengl ata binemez ya da Umut ata binebilir."

Etkinlik — 26

“(PVa)A(q’vr)” dogru bir 5nerme olduguna gore,

“p Vr” énermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Etkinlik — 27

I»n

“(PAQ)Vq’” dogru bir 6nerme olduguna gore,

“p’ Aq” dnermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Kosullu Onermeler

Etkinlik — 28

A okulu ile B okulu futbol magi yapacaklardir.

A takimindaki Volkan’in, sakathdi nedeniyle mag
kadrosuna girmesi stphelidir.

A okulundan Sezen arkadaslarina,

“Volkan oynarsa, mag¢i kazaniriz.“ diyor.

Bu dnermenin,

“Volkan oynayacak ise magi kazanacagiz.”
anlamina geldigine dikkat ediniz.

a. Sezen'in sozl, “Magi kazanmamizin tek yolu
Volkan’in oynamasidir.” anlamina mi gelir?

b. Mag¢ oynanip bittiginde; Volkan oynamis ve
macgi A takimi kazanmis ise Sezen’'in szl
dogrulanmis olur mu?

c. Volkan oynamis ve magl A takimi kazanama-
mis ise Sezen’in s6zU yanlis mi olur?

d. Volkan oynamamis ve magi A takimi kazanmis
ise Sezen’in s6zU yanhs mi olur?

e. Volkan oynamamis ve magi A takimi kazana-
mamis ise Sezen’in s6zu dogru mu olur?

f. “Volkan oynarsa A takimi magi kazanir.“ dner-
mesini; “Volkan oynayacak” bilesenini p ile, “A
takimi mag!1 kazanacak.“ bilesenini q ile, ise
baglacini “=" semboli ile gbstererek p = q

biciminde sembollestirebiliriz.

Yanitlariniza gore;
elde edeceginiz
dogruluk degerlerini
yandaki tabloya
yerlestiriniz.

T
T
U
Ko

o|=|o|— el

QIOo|—=|—
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p ve q gibi iki 6nermenin, kosul baglaci adi verilen
ise sézclgl ile birlestiriimesiyle elde edilen bilesik
onermeye kosullu 6nerme denir.

> “p ise q” dnermesi “p = q” biciminde gosterilir.
p = gq O6nermesinde:

p bilesenine hipotez;
q bilesenine hiikiim adi verilir.

Hipotez hikmin yeterli kosulu;
hakim hipotezin gerekli kosuludur.

Buna goére, p = q 6nermesi,

“q icin p yeterlidir.” ya da

‘p icin q gereklidir.”

bicimlerinde de ifade edilebilir.

Ornegin,

“Erol’un c¢aligmasi sinifini  gegcmesi igin
yeterlidir.” dnermesi ile

“Erol ¢calisirsa sinifini gegmesi gereklidir.”

onermesi ayni anlami tasir.

“Erol c¢alisirsa sinifini geger.” énermesi, Erol'un
sinifini gegmesi igin tek yolun ¢aligmasi oldugunu
bildirmez. “Erol ¢alismaz ama baska yollarla da
sinifini gegebilir. anlamini sakl tutar.

Mantikta, p=-q Onermesinin asagida verilen
dogruluk degerleri aksiyom olarak alinmistir.

Aksiyom - 4
‘p” ve “q” birer dnerme, “=" 6nerme baglaci
olduguna gbére; p=q Onermesinin dogruluk

degerleri tabloda goéruldagu gibidir.

111 1
110 O
o1 1
0[O0 1

Tabloda goruldugu gibi; p=-q ©nermesi p’nin
dogru ve g'nun yanhs olmasi durumunda yanlis;
diger durumlarda dogrudur.

Etkinlik — 29

Asagidaki 6nermelerin dogrulugunu nasil aciklar-
siniz?

a. Paris Amerika’da ise Ankara Tiirkiye’dedir.

b. Aristo Tiirk ise ben otobiisiim.

Etkinlik — 30

p : Erol ¢aligsacak.
q : Erol sinifini gegecek.

onermeleri veriliyor.

Buna gore, asagidaki dnermeleri sembollestiriniz.
Erol ¢alisirsa sinifini geger.

Erol calismaz veya sinifini geger.

Erol calismazsa sinifini gegemez.

Erol sinifini gegecekse galisacaktir.

Erol sinifini gegmeyecekse ¢alismayacaktir.

~® Q000

Erol ¢galigacak ve sinifini gegemeyecektir.

Etkinlik — 31
p : Sulama yapilacak.
q : Uriin bol olacak.

onermeleri veriliyor.

Buna gore, asagidaki dnermeleri sézle ifade ediniz.
c.p =q
f. pAqQ’

b.g=p
e. p'vqg

a. p=gq
d.q'=p’

“=" isleminin ozelikleri

p ile q birer nerme olduguna gére,
p=q=p’Vvq
denkligi gegerlidir.

p=q O6nermesinin p’Vvq biciminde gosteriime-
sine, p = q 6nermesinin indirgenmesi denir.
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Ornegin ;
“Hastalanirsam doktora giderim.” nermesi,

‘Hastalanmam veya doktora giderim.” dnermesi
ile ayni anlami tasir.

Etkinlik — 32

Dogruluk tablosu kullanarak,
p=q=p’'Vvq
oldugunu gosteriniz.

Kosullu onermenin karsih, tersi, karsit tersi

. q=-p O&nermesine p=-q nun karsiti,
Il. p’=q’ énermesine p = q nun tersi;

. g’ = p’ 6nermesine p = q 'nun Kkarsit tersi
denir.

Ornegin,

“Yagmur yagmis ise camasirlar islanmigtir.”
onermesinin karsiti,

“Camasirlar iIslanmigsa yagmur yagmigtir.”;
tersi,

“Yagmur yagmamis ise camagirlar islanmanmigtir.”;
karsit tersi,

“Camagirlar 1Islanmamigsa yagmur yagmamgtir.”

onermeleridir.

p ile q birer 6nerme olduguna gére,
p=>q=q =p’
denkligi gegerlidir.

Etkinlik — 33

p=q=q =p’ denkliginin dogrulugunu, hem
islem Ozelliklerinden hem de dogruluk tablosundan
yararlanarak gdsteriniz.
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Hem dogruluk tablosundan hem de islem 6zellik-
lerinden yararlanarak, agagidaki denkliklerin dog-
rulugunu gosteriniz.

a. p=p=1 b. p=p'=p’ c. p=1=1
d. p=0=p’ e.1=p=p f. 0O=p=1
Kosullu 6nermenin olumsuzu

p = q Onermesinin olumsuzu,

p=q=p’'Vq (Teorem-7)

denkliginden yararlanilarak bulunabilir:
p=q=p’'Vvq
/ !/
= (p=q) =(p'Vaq)
= (p=> q)' =pAdqg’ elde edilir.
Ornegin;
“Para kazanirsam tatile giderim.”
dnermesinin olumsuzu
“Para kazanirim ve tatile gitmem.” olur.

“=" isleminin dagiima ozelligi

“=" igleminin “A” ve “V” iglemleri Uzerine soldan

dagilma 6zeligi vardir.

P, q ve r birer nerme olduguna gére, asagidaki
denklikler gecerlidir.

a. p=(QArN=(pP=qA(p=r)

b. p=(qvr)=(pP=q)V(p=rT)

Etkinlik — 35

Teorem—9’u  olusturan  énermelerin ~ dogru
oldugunu, hem islem 6&zeliklerinden hem de
dogruluk tablosundan yararlanarak gdsteriniz.
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Ornek Problem - 6 = t=rvq Vv(qAar) (='nin indirgenmesi)
p=(qVr)=(pAQ)=r =t= rv[(q’ va)A (g vr)] (dagilma 6zeligi)
oldugunu gésteriniz. = t= rv[1/\(q’\/r)}
Cozim =t=rvq'vr

. o o
b= (qVvr)=p'v(qVr) ;&;:eqe;i/”rr. (degisme ve tek kuvvet 6zeligi)

z(p/\q’)/\/rz(p/\q’)ir

Ornek Problem - 9

Ornek Problem -7 s=[p=q) =r|V(p=r)

("A@)= (r=q’)=0 olduguna gére, énermesini en sade bigimde yaziniz.
, .o .o
s=[(p=q)Ar] =|[(PAq)Vr] Cozim
énermesinin dogruluk degerini bulunuz. s=|p=q)=>r|V(p=r)
Cozim = s= [(p’\/q) = r]v(p’vr) (=nin indirgenmesi)
(p'AG)=(r=q)=0 ise = s=(p'Vv q)/ vrvp'vr (=nin indirgenmesi)
’ _ I
pAq=1ve r=g =0 cmaldr. = s=(pAq’)vp’vr (De Mor.,degis.,tek k.)
Buna gore; p=0, q=1 r=1olur. = s= [(p\/p’)/\ (a'v p’)] vr (dagilima 6zeligi)
Bu degerler s'de yc?rlerme konulursa, ~ s= [1/\(p’\/q’)]\/r
s="[0="1N)A1 =[O0AT)V1" ., y
= s=p Vq Vvr elde edilir.

= SE"(']/\‘])/ =(0v1)"

= s=""=1" = s="0=1" Ornek Problem - 10

= s=1 bulunur. Yy .. N
A: “Ali’nin g¢aligirsa sinifini gegecegi dogru ve

Ali’nin ¢alistigi dogru ise Ali sinifini ge¢mistir.”

Ornek Problem - 8 i} o N
Onermesinin dogruluk degerini bulunuz.

[P=-(qVr)|=(s=p)=0 olduguna gére, .
t=|(r=p)=(q=p)|V(qAr) cozum

onermesini en sade bi¢cimde yaziniz. p: “Ali gahist.

q: “Ali sinifini gegti.”

Cozim sembollestirmesi yapilirsa;

P=(qVvr)|=(s=p)=0 ise A=[(p=q)Ap|=q oldugu gérilr.

p=(qvr)=1 ve s=p=0 olmaldrr. p=q=1ve p=1 oldudu verilmistir.

Bu son denklikler p=0 olmasini gerektirir. 1=q9=q ve qA1=q olur.

t 6nermesinde p =0 degderi yerine konulursa, A=(q=q)=1 bulunur.
t=|r=0)=(a=0)|v(qAr) Ali sinifini gegmistir.

= tz(r’:>q’)v(qAr)
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Etkinlik — 36

(PVva’)=(qVvr)=0 olduguna gore,

P=a)=|@qVvr)=p]
onermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Etkinlik - 37

(pva)rp’|=d
onermesini en sade bi¢cimde yaziniz.

iki yonli kosullu 6nermeler

Etkinlik — 38

p: Ali sinifini gegecek.
q: Babasi Ali’ye bisiklet alacak.

onermeleri verilmis olsun.

a. p=-q Onermesini sozle ifade ediniz.
b. g = p 6nermesini sézle ifade ediniz.

c.(p=-q)A(q = p) 6nermesi veriimis olsun.
Bu dnermede,
“p bileseni q bileseninin hem yeterli kogsulu
hem gerekli kosulu® mudur?
Ayni zamanda,
“q bileseni p bileseninin hem yeterli kosulu
hem gerekli kosulu” mudur?

d. “p bilegseni g bileseninin hem yeterli hem gerekli
kosuludur.” demekle “q bileseni p bileseninin
hem yeterli hem gerekli koguludur.” demis olur
musunuz?

e. c ve d etkinliklerindeki ¢cikarimlariniza dayanarak
(P = q)A(q = p) dnermesini
“p’nin yeterli ve gerekli kosulu q’dur.” veya
“p icin gerekli ve yeterli kosul q’dur.”
biciminde yazabilir misiniz?

f. Asagidaki tabloyu tamamlayarak
(P=q)A(q = p) 6nermesinin dogruluk

degerlerini, p ile g'nun dogruluk degerlerine
g0re bulunuz.

T

P=9q q=p (P=d)A(d=P)

q
1
0
1
0

(@] Ie) =) IS

Bir kosullu 6nerme ile bunun karsitinin kesisimine iki
y6nlii kosullu 6nerme denir.

Tanim-9'u sembollerle ifade edelim:
“(p=a)A(g=>p) 6nermesine iki yonlii kosullu
6nerme denir.”

Etkinlik—38’de sizin de kesfettiginiz gibi;
(p=0q)A(q=p) Gnermesinde p bileseni q bilese-
ninin hem yeterli hem gerekli kosulu durumundadir.
Buna gére; (p = g)A(q = p) 6nermesi,

“p icin gerekli ve yeterli kosul q’dur.”

biciminde yazilabilir.

Buradaki

I. “... i¢in gerekli ve yeterli kogul ... dir.”

baglaci yerine, ayni anlama gelmek Uzere

Il. “... ancak ve ancak ... ise.”
baglaci da kullanilir.

Mantikta, “I" ve “lII"” baglaclarn “<” semboli ile
gosterilirler.

O hélde; (p=q)A(q=p) Onermesini kisaca
p < q biciminde goOsterebiliriz. p < q Onermesi
“p ancak ve ancak q ise” diye okunur.

(p = a)A(q=-p)=p < q diyebiliriz.

“<” baglacinin tanimina gére p < q Onermesi-
nin dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

q
1
0
1
0

alo|lo|l—

1
1
0
0

Buradaki dogruluk degerlerini  Etkinlik—38'de
(p=0q)A(q=p) Onermesinin dogruluk degerleri
olarak bulmustunuz.
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iki yonli kosullu 6nermenin olumsuzu

p ile q birer énerme ve “< ” 6nerme baglaci ise,
peaq =p eq=pPeq)
denkligi gegerlidir.

Etkinlik — 39

Teorem—10 olarak verilen denkliklerin dogrulugunu,
hem igslem O&zelliklerinden hem de dogruluk
tablosundan yararlanarak gosteriniz.

Totoloji ve gelisme

Bilesenlerinin bltiin dogruluk dedgerleri igin dogru
olan bilesik ©6nermeye totoloji veya gegerli
6nerme;

Bilesenlerinin biitiin dogruluk dederleri igin yanls
olan bilesik 6nermeye ¢elisme veya tutarsiz
6nerme;

Dogruluk degerlerinden en az biri yanlhs olan
bilesik 6nermeye gegersiz 6nerme;

Dogruluk degerlerinden en az biri dogru olan
bilesik 6nermeye tutarli 6nerme denir.

Tanim—-10’a gore; verilen bir énermenin totoloji ya
da c¢elisme olup olmadidinin, bu &nermenin
dogruluk tablosundan anlasilacagr acgiktir. Bunun
yaninda; verilen énerme sadelestirilerek bunun “1”
ya da “0” a denk olup olmadidi da arastirilabilir.

p=-q bicimindeki &nermelerin totoloji olup
olmadigini anlamak igin q=0 durumu incelenir.
q=0 iken p=1 olabiliyorsa, énermenin totoloji

olmadigi ortaya gikar.

Ornek Problem - 11

(PAG)=(pVr)

6nermesinin bir totoloji oldugunu gdsteriniz.

Cozim

1. yol : Onermeyi sadelestirerek gdsterelim:
(p/\q):>(pvr)z(p/\q)/\/(p\/r)

= (pAQ)=(pvr)=p'vq vpvr

= (pAQ)=(pVvr)=p’vpVvq vr
vP

= (pPAQ)=(pVr)=1
oldugundan dnerme totolojidir.
2. yol

(PAQ)=(pVr) onermesi, yalniz pvr=0 iken
(1=0=0)

pvr=0 iken p=0 ve r=0 olup,

pAQ=1 ise yanlstir.

pAg=0Aq=0 olur.

O hélde, verilen dnermenin yanlis oldugu hig bir
durum yoktur.

(PAQ)=(pVr) dnermesi bir totolojidir.

3. yol
(PAQ)=(pVr)=1 oldugunu dogruluk tablosu ile

gosterelim:

P qr pvr

1[1]1] 1 1
11170 1 1
1]ol1] 0 1
110]0 1
011 1 1
o[1]0 0 1
olo[1] o 1
olo]o 1

Bos biraktigimiz yerleri siz doldurunuz.

Etkinlik — 40

[ova)=r]=(p=r)

Onermesinin totoloji (gegerli 6nerme) oldugunu
gosteriniz.
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Asagidaki 6nermelerden hangileri gegerli (totoloji),
hangileri gegersiz ama tutarli, hangileri tutarsiz
(celisme)dir?

a. (p=q)V(a=p)
b. (pva)=(p<aq)
c. (pra)e(p=q')
d. (p=q)Vvp

e. (pPAg)=>(P<q)

f. [(pva)=r|=(p=r)

pYq=p'=q=p<q’
denkliklerinin dogru oldugunu gosteriniz.

Asagidaki denkliklerin dogru olduklarini gdsteriniz.

a.pv(pYq)=pVq

b. p¥(pvq)=p'Aq

c.p=(pYa)=(p=4d

d. (pAqQ)¥Y(pVa)=pYq
\Y%

e. (PYa) = (PAQ)=(pPVa)
f. (pYa)=(pva)=1

g. [(pAa)V(pY ]é )=1
h. [Pva)A(pYa)=(p

Etkinlik — 44
A: “Bilge’nin diiriist ise kazanacagi dogru ve
Bilge’nin kazandigi dogru ise Bilge diiriisttiir.”
onermesini,
p: Bilge diiriisttiir.
q: Bilge kazanir.

biciminde sembollestirerek, bu énermenin tutarh
ancak gecersiz oldugunu gdsteriniz.

Sembolik 6nermelerin s6zel yorumlamalan

p=-4d, p<d, ... gibi bilesik 6nermelerde p ve q

sembolik 6nermelerinin yerlerine dogruluk degerleri
belli olan o6nermelerin konulmasiyla elde edilen
onermeler, bu 6nermelerin birer yorumlamasi diye
adlandirilr.

Bir sembolik dnerme sézel énermelerle yorumlanir-
ken, sembollerin yerine soézleri oturtmak yetmez.
Hem anlamin agikligini hem de soézin kullanilan
dile uygunlugunu saglamak igin, o©nermenin
anlamini bozmayacak diizeltmeler yapilmahdir.

Ornegin;

p: “Miray sinifini gegti.”;

q: “Miray calistr.”

Onermeleri verilmis olsun.

p = q Onermesi,

“Miray sinifini gegti ise Miray ¢aligt.”

biciminde yazilirsa, mantikga anlamli olan ancak;
konusma dilinde anlami bir bakista anlasiimayan,
dili bozuk bir timce ortaya ¢ikar.

Bu 6nerme,
“Miray sinifini gegtiyse ¢alismistir.”

biciminde vyazilirsa, hem anlam daha dogru
bicimde aktariimis hem de dizgun bir timce
kurulmus olur.

Ayni sekilde,

q=-p Onermesinin

“Miray calisti ise Miray sinifini gegti.”
biciminde degil

“Miray ¢aligtiysa sinifini ge¢cmisgtir.”
biciminde yazilmasi, dilimize daha uygundur.
p < q Onermeside

“Miray ancak ve ancak c¢aligtiysa sinifini ge¢gmistir.”
bigiminde veya

“Miray’in sinifini ge¢gmis olmasi igin gerekli ve
yeterli kosul ¢calismis olmasidir.”

biciminde yazilabilir.
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Asagida verilen p ve q énermelerinden elde edilen
P=q, q=p ve p<q Onermelerini sdzlerle

ifade ediniz.

a. p: Hava ¢ok soguktur.
: Yollar buzlandi.

: Dogru besleniyorum.
: Saghkliyim.

: Matematigi iyi 6greneceksin.
: lleri siniflarda basarili olacaksin.

: Ogretmen égrencilerini édiillendirir.

0
Q T QT QT

: Ogrenciler caligkandir.

Etkinlik — 46

Asagida verilen bilesik ©nermelerdeki, “basit
onermeler’i ve “6nerme baglaglari’ni belirleyiniz.
Bilesik 6nermeleri sembollestiriniz.

a. Havalar sogursa plajlar bogalir.
b. Spor yapar ve iyi beslenirsen uzun yasarsin.
C. Zeki ancak ve ancak yaz okuluna kalmazsa

yazin tatile gidecek.

d. Hava kirliliginin énlenmesi icin gerekli ve
yeterli kosul dogalgaz kullaniimasidir.

e. Can calisirsa sinifini geger ve sinifini
gecerse babasi ona bisiklet alir.

f. Erdem otobiis veya dolmus bulamazsa
taksiye biner.

“Ancak ... ise” baglaci

“p ancak ve ancak q ise.” denilmesi gereken
yerde, neden “p ancak q ise.” denemez?

Bunu merak etmigsinizdir.
Bu durumda “ancak ... ise’ baglacini tanitmamiz
gerekir.

“Ancak” sOzcugu, o©6nune konuldugu bilesenin
gerekli kosul oldugunu; “ancak ve ancak” deyimi
ise hem yeterli hem de gerekli kosul oldugunu
belirtir.

“

p ise q° Onermesinde, q gerekli kosul olarak
tanitilmisti. Buna gore, “p ise q” Onermesi ile
“p ancak q ise” Onermesi tam olarak ayni
anlamdadir.

“Ancak p ise q° dnermesinde ise gerekli kosulun p
oldugu belirtiimistir. O zaman, bu 6nerme “q ise p”
anlamina gelir.

O halde; su denklikleri yazabiliriz:

“p ancak q ise” = “pise q"

“Ancak p ise q° = “qisep”

“ise”, “ancak ... ise”, “ancak ve ancak ... ise”

baglaglarinin  énermeye nasil farkh anlamlar
kattigini bir 6rnek Uzerinde agiklayalim:

Ornek Problem - 12

p: Ali galisacaktir.”

q: “Ali sinifini gegecektir.”
Onermeleri veriliyor.

Buna gére; asagidaki Onermeleri soOzlerle ifade
edip anlamlarini irdeleyiniz.

a. p=q b.gq=p c.p'=q’
d.q'=p’ e.pegq f.p'=q’
Cozim

a. pile q dnermelerini yerlerine koyalim:

p=q:“Ali c¢aligsacaktir ise Ali sinifini

gececektir.”

Bu sdz, iki 6nermenin “ise” baglaci ile baglanmasi
sonucu elde edilen 6nermenin mantiksal bigimidir.

Bunu, Tirk¢ce’'mizle de tam uyumlu bigimde, sdyle
verebiliriz:

I. “Ali galigirsa sinifini geger.”

p = q Onermesinin degisik s6zel kargiliklarini da
verelim:

. “p=-q” = “p, qigin yeterli kosuldur.’
Bunun dilimizdeki karsiigi, “Ali’nin ¢alismasi,
sinifini gegmesi igin yeterlidir.” s6zidUr.

. “p=-q” = “q, pigin gerekli kosuldur.”

Bunun dilimizdeki karsiigi, “Ali’nin ¢alismasi,
sinifini gegmesini gerektirir.” s6zudir.

20
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IV.“p=q” = “Ancak q ise p.”
Burada, s6zleri tam olarak yerlerine koyalim:

“‘Ancak Ali sinifini gegmigse ¢alismistir.”

b. L. “Ali sinifini gegmigse ¢alismistir.”

Il.“g=p” = “q, pigin yeterli kosuldur.’

Bunun dilimizdeki karsihgi, “Alinin sinifini gegcmis
olmasi, ¢alismis olmasi igin yeterlidir.” s6zudur.
l.“g=p” = “p, qicin gerekli kosuldur.”

Bunun dilimizdeki karsihgi, “Alinin sinifini gegmis
olmasi, calismis olmasini gerektirir.” sézidur.

IV.“q=p” = “Ancak p ise q"
Sdzleri tam olarak yerlerine koyalim:

“Ancak Ali caligmissa sinifini gegmistir.”

c. “Ali galismazsa sinifini gegemez.”

Diger sozel karsiliklari siz yaziniz.

d. “Ali sinifini gegememisse ¢alismamistir.”

Diger sozel karsiliklari siz yaziniz.

e. “Ali’nin sinifini gegebilmesi igin gerekli ve
yeterli kosul galismasidir.”

veya

“Ali, ancak ve ancak galigirsa sinifini gegebilir.”

“Ali, ancak ve ancak calisirsa sinifini gecebilir.”
demek,

“Ali calisirsa sinifini gegmemesi mimkdiin degildir;
Sinifini  gegmisse c¢alismamis olmasi mimkin
degildir.” demektir.

f. “Ali’nin sinifini gecememesi igin gerekli ve
yeterli kosul calismamasidir.”
veya

“Ali, ancak ve ancak c¢aligmazsa sinifini
gecemez.”

“Ali, ancak ve ancak ¢alismazsa sinifini gecemez.”
demek,

“Ali calismazsa sinifini gegmesi mimkiin degildir;
Sinifini gegmemigse c¢alismis olmasi mimkiin
degildir.” demektir.

Etkinlik — 47

Her dilde, mantikta kullanilan “degil’, “ve”, “veya’,
“ya da’, “ise’, “ancak ve ancak ... ise” gibi 6nerme
baglaclari ile es anlamh ¢ok sayida baska 6nerme
baglaclari kullanilr.

Asagidaki 6nermelerde boéyle énerme baglaglari
kullaniimigtir.

Bu o6nermelerde kullanilan baglaclarin, mantikta
ogrendiginiz hangi baglaglara karsilik getirilebile-
cegini belirterek, 6nermeleri sembollestiriniz.

a. Kalemim yok.
. Nazli okula gelmedi.

. Metin ne aradi ne sordu.

0 O T

. Selim hem dersaneye gitti hem &6zel ders aldi
ise de bir okula giremedi.

. Ali de Can da banyo yapacak.
Arayan ya Simge’dir ya Haluk.

. Derslerine galismadan sinifini gegemezsin.

T Q = 0

Her istedigin yere gideriz, yeter ki sen gel.
i. Sinifini ge¢cmen igin derslerine ¢alisman sart.

j. Magi kazanmamizin tek kosulu Volkan’in
oynamasidir.

Gerektirme

p, q, r, ... 6nermelerinden olugsan P ve Q bilegik
6nermeleri verilmis olsun.

p, q, r, ... 6nermelerinin P bilesik 6nermesini dogru
kilan tiim dogruluk degerleri icin Q bilegik 6nermesi
de dodgru oluyorsa; “P 6nermesi Q énermesini
gerektirir” denir.

Bu tanima goére; P o6nermesinin Q Onermesini
gerektirmesi icin gerekli ve vyeterli kosul P=Q
onermesinin bir totoloji olmasidir.

P ile Q birer énerme olmak lizere, P < Q
6nermesi bir totoloji ise; ‘P 6énermesi Q
6nermesini ¢ift gerektirir’ denir.
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P < Q oOnermesinin dogruluk degerleri dikkate
alinirsa; P 6énermesinin Q dnermesini ¢ift gerektir-
mesi icin gerekli ve yeterli kosul P =Q olmasidir.

Etkinlik — 48

Asagida verilen P 6énermelerinin, yanlarinda verilen
Q dnermelerini gerektirdigini gdsteriniz.

a. P=(pvq)Ap’; Q=q

b. P=(p=q)Ap; Q=q

C. P=(p=r)A(q=r); Q=(pva)=r
d. P=(p<q)Aq; Q=pAq

e. P=(pAq)V(p¥q) Q=pvVvq

f. P=(pVva)A(pVq) Q=p¥q

Asagida verilen énerme ciftlerinden birinin digerini
cift gerektirdigini gosteriniz.

a. P=p=(pAq); Q=p=9q
b. P=(pAg)=(qATr); Q=(p=q')vr
c. P=(pVva)A(pYa); Q=pVYq
d. P=(pVvq)¥(pAq) Q=pVYq

Cikarnmilar
ve gecerliliklerinin denetlenmesi

Eldeki yargilardan, bir sonu¢ c¢ikariimasina
ctkarim denir.

Veri durumundaki Onermelerden olusan eldeki
yargilara ¢ikarimin éncilleri adi verilir.

Bir ¢cikarimda sonug “o hélde”, “demek ki’, “buna
gore”, ... gibi s6zcuklerle oncilllere baglanir.
Ornegin;

A: pAG=T

B: pvq

O haélde,

C:p=r

bicimindeki bir akil yuriitme (usa vurma) bir
sembolik ¢ikarimdir.

Bu cikarimda, A ve B o6nermeleri onciiller, C
Onermesi sonugtur.

Bu o6nciillerden bu sonuca varilmasi dogru mudur?

Bu sorunun yanitinin arastirilmasina ¢itkarimin
gecerliliginin  denetlenmesi denir. Mantikta
bunun cesitli yollari vardir. Biz burada bir yoldan
gidecegiz; Cikarimlarin gecerliligini gerektirme
kavramindan yararlanarak denetleyecegiz;
Onciillerin kesisimi sonucu gerektiriyorsa ¢ikarim
gegcerlidir, diyecegiz.

Ornegimizde énciillerin kesisimi A A B dir.

A AB’nin Cyi gerektirip gerektirmedigini arastira-
cagiz.

AAB=C=(pAq=r)A(pVQa)=(p=r) ‘dir.
? 0
p=r=0 iken p=1ve r=0"dr.

Bu durumda,
AAB=(1Aq=0)A(1VQ)
= AAB=q olur.

qg=1 ve p=r=0 iken AAB=C 0&nermesi
yanlis olacagindan, bu 6nerme bir totoloji degildir.

A AB, C'yi gerektirmez. O halde; A ve B onciil-
lerinden C sonucunu gikarmak dogru degildir.
Cikarim gecersizdir.

Bagka bir 6rnek verelim:

A: “Yagmur yagdiysa yerler islanmigtir.”
B: “Yagmur yagmad,.”

O hélde,

C: “Yerler 1slak degildir.”

bigimindeki bir akil ydritme yorumlanmig bir
cikarimdir.

» Yorumlanmig bir ¢ikarimin gecerli olmasi
icin, bir sembolik kargiliginin gecgerli olmasi
gerekir.

A, B ve C 6nermelerini sembollestirelim:
p: “Yagmur yagd1.” ve
q: “Yerler island1.” diyelim.

A:p=q, B:p’ ve C: q’ olur.
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A AB 6nermesi C dnermesini gerektiriyorsa, yani;
A AB = C o6nermesi totoloji ise gikarim gegerlidir;
totoloji degilse gegerli degildir.

AANB=C=(p=q)Ap'=(

— % 0
q =0 iken (p=q)Ap'=(p=1)Ap'=p’ olur.

p’ =1 iken AAB = C Onermesi yanlis oldugundan
A AB =-C bir totoloji degildir.

Cikarim gecersizdir.

Ornek Problem - 13

9

A: “Kar beyazdir ve kémiir siyahtir.’
O hélde;
B: “Kan kirmizidir.”

ctkariminin gegerliligini denetleyiniz.

Cozim

p: “Kar beyazdir.”

q: “Kémiir siyahtir.”

r: “Kan kirmizidir.” diyelim.

A=B=pAq=-r olup bunun bir totoloji olmadigi
aciktir. Oyleyse; A, B'yi gerektirmez.

» Dikkat ediniz!

“Kar beyaz ve kémiir siyah ise kan kirmizidir.”
onermesi dogru oldugu hélde, bir gerektirme
degildir.  [(1IA1)=>1=1]

Cunkl; pAqg=r totoloji degildir.

Karin beyaz ve kémurun siyah olmasi kanin kirmizi
olmasini gerektirmez.

» ‘Kar beyaz ve kémiir siyah ise kar beyazdir.”

onermesi bir gerektirmedir.
Cunkl; pAg=p totolojidir.

» ‘Kar beyaz veya kémiir siyah ise
kar beyazdir.”
onermesi bir gerektirme degildir.

Cunkl; pVvqg=p totoloji degildir.

Ornek Problem - 14
A: Eger hava soguk ve nemli olursa yagmur
yagacagi,
B: Eger hava sicak ise havanin nemli olacagi,
C: Bugiin havanin nemli oldugu
bilinmektedir.
Bugln yagmur yagdip yagmayacagini belirtiniz.

Cozim

D: “Yagmur yagacak” olsun.
p: “Hava sicaktir.”,

q: ‘“Hava nemlidir.’,

r: “Yagmur yagacak.” dersek;

A: (pP’Aq)=>r, B:p=q, C:q, D:r olur

“AABAC=-D" bir totoloji ise yagmur yagacak,
celisme ise yagmur yagmayacaktir.

AABAC=D = (p’Aq=>r)A(p=q)Aq=T
olur.

AABAC=D oOnermesi p=0, q=1 ve r=0
icin yanlis, r =1 igin dogrudur.

AABAC=-D o6nermesi bir totoloji ya da ¢elisme
degildir.

O hélde, yagmurun yagip yagmayacag! belirsizdir.

Ornek Problem - 15

A: Hava sicak ve nemli oldugunda Burcu
kendini mutlu hissetmez.

B: Hava sicaktir.

C: Burcu kendini mutlu hissediyor.

Buna go6re, havanin nemli olup olmadigini
belirtiniz.

Cozim

D: “Hava nemli degildir.” olsun.

p: “Hava sicaktir.”,
q: “Hava nemlidir.”,
r: “Burcu kendini mutlu hissediyor.” dersek;

A: (pAg)=r’, B:p, C:r, D:q olur.
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“AABAC =-D" bir totoloji ise hava nemli degildir;
celisme ise nemlidir.

AABAC=D = (pAq=r')ApAr=-q’ olur.
q' =0 iken
(pAq=r)ApAr=(pAl=Tr/)ApAT
=(p=r)ApAr=(p’VF)ApAr
= [(p'Ap) V(' AP)|Ar=r"APAT =0 olur.

O hélde; AABAC =D 06nermesi totolojidir.

Oyleyse; hava nemli degildir.

A: Banka faizleri yiikselirse
fiyatlari diiser.

tasinmazlarin

B: Tasinmazlarin fiyatlar1 diigserse, sahipleri
mutsuz olur.

C: Banka faizleri yiiksektir.

Buna gore, tasinmazlarin sahiplerinin mutsuz olup
olmadigini belirtiniz.

Ornek Problem - 16

A: “3<5 ise 4<3tir”
B: “3<5 veya 4 < 3'tiir.”
O halde,

C: “4 < 3'tir.”

cikarimi gecerli midir?.

Cozim
Ornek problem-13, 14 ve 15te oldugu gibi

onermeleri sembollestirip AAB =-C 06nermesinin
bir totoloji olup olmadigini arastiracagiz.

p:“3<5” ve q: “4<3” dersek
A:p=q

B: pvq

C:q

ve

AANB=C=(p=q)A(pVq)=q olur.

q=0 iken (p=q)A(pVvq)=0 olur.
O hélde; AAB =-C o6nermesi totolojidir.

Cikarim gecerlidir.

» Dikkat ediniz!
“Cikarimin gegerli olmasi” demek “sonu¢”un dogru
olmasi demek degildir; “Bu 6ncullerle bu sonuca
varilir.” demektir.
Onciiller yanlis segildiginde, dogru bir akil yiiriitme
ile dogru sonuca degil, yanlis bir sonuca varilabilir.

Etkinlik = 51

“A: 4< 3 ise 3 <5 tir.
B: 3<5 veya 4 < 3 'tiir.
O héalde; C: 4 < 3 'tiir”

cikarimi gecerli midir?

Etkinlik — 52

‘A 2< 3 ise 4 <5 tir.
B: 4 <5 'tir.
O hélde; C: 2 < 3 ‘tiir”

¢ikarimi gecerli midir?

Onerme Baglaglan Mantiginin
Elektrik Devrelerine Uygulanmasi

Bilgisayar biliminin temeli, 6grenmekte oldugumuz
mantik kurallarina dayanir. Onerme baglaclari
mantidinin  elektrik ve elektronik devrelerine
uygulanmasi, kurallarin tam anlasilmasini sagla-
masinin yaninda, Bilgisayar biliminde de ilk
adimlari olusturur.

Elektrik  devrelerinde anahtarlar, dnermelere
karsihk getirilir. Akimi gegiren kapali bir anahtar
dogru bir o6nermeyi; akimi gegirmeyen agik bir
anahtar yanlis bir 6nermeyi gosterir. Gereken
sayida Urete¢ ve lamba ile devre tamamlanir.
Devredeki bir lambanin yanmasi, o devreye
karsilik gelen basit ya da bilesik 6nermenin dogru
oldugunu gésterir.
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1o
)

H )Lamba

Sekil-1

I
I T
Ureteg

Sekil-1’deki devrede p ve q anahtarlari seri
baglanmistir. Bu devreye karsilik gelen 6nerme,
pAQg Onermesidir. p anahtari kapali, q anahtari

aciktir. p=1ve q=0 oldugundan, pAq=0 olup
devreden akim gegmez. Lamba yanmaz.

x p
|

—
q

Sekil-2

Sekil-2’de p ve q anahtarlari paralel baglanmistir.
Bu devreye karsilk gelen O6nerme, pVvq

onermesidir. p=1 ve gq=0oldugundan, pAg=1
olup devreden akim gecger. Lamba yanar.

) ¢

Sekil-3

Sekil-3te q ve r anahtarlari paralel baglanmis,
qVvr batind p anahtari ile seri baglanmistir.

Anahtarlarin kapal olup olmadiklari verilimemigtir.
Bu devreye karsilik gelen Onerme, pA(qVr)

onermesidir. Anahtarlara karsilik gelen p, q, r
énermelerinin dogruluk degerlerine gére pA(qVr)

onermesi dogru ya da yanlis olabilir. Lamba yanar
ya da yanmaz.

X Sekil-3'teki devre semasi asagidaki gibi de
verilebilir: Sekil-4'te; [AB] araliginin disinda, bir

urete¢ ve bir lamba ile devrenin tamamlandig
varsayilr.

@
o
Sekil-4 ®

Ornek Problem - 17

Sekildeki devre pargasinda; p ve q anahtarlari P

ve Q digmeleriyle, r ve r’ anahtarlani da R
digmesi ile yonetiimektedir.
Bir digmeye basiimasi, ilgili anahtarin durumunu
degistirmektedir. Ornegin; Q digmesine basilirsa,
q anahtari acgilir. R digmesine basilirsa r anahtari
acilir ve r’ anahtari kapanir.

a. [AB] devre pargasi akim gegirir mi?
b. [AB] devre pargasina karsilik gelen 6nermeyi

yaziniz.
Onermenin dogruluk degerini bulunuz.

C. [AB] devre pargasinin akim gegirebilmesi igin
hangi digmeye - veya digmelere — basilmali-
dir?

Cozim

a. Bilesik 6nermelerin elektrik devresinde gosteril-
mesi, dogruluk degerinin kolayca gorulebilmesini
saglar.

r’ anahtar agik oldugundan, [AB] devre pargasi

akim gegirmez.
b. [(pAg)vrAr'=[0A1)VIA0=0

C. R diigmesine basilip r’ anahtari kapatiimalidir.

Bu durumda; r’ anahtari kapanirken r anahtar

acilir. Paralel bagli kisimdan akimin gecgebilmesi
icin P diugmesine de basilip p anahtari kapatiima-
lidir.

R ve P diigmelerine basildiginda p=q=r'=1 ve

r=0 olur.
(PAQ)VIAr =[(1A1)VO]AT1=1
olacagindan [AB] devre pargasi akim gegirir.

p ve r’ anahtarlar kapatildiginda devreden akim
gececegi, semadan kolaylikla gortilmektedir.
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Etkinlik — 53

a. p¥Yq onermesine karsilik gelen bir devre

kurunuz.

b. p<q O6nermesine karsilik gelen bir devre

kurunuz.

Etkinlik — 54

PA[qV(rAs)|A(tVu) Onermesine karsilik gelen

devreyi kurunuz.

Basit Onermelerin, devreden akim geg¢mesine
karsilik gelen dogruluk degerlerini bulunuz.

Etkinlik - 55

[AB] devre pargasina Kkarsilik gelen o6nermeyi
yaziniz.

Basit Onermelerin, devreden akim geg¢mesine
karsilik gelen dogruluk degerlerini bulunuz.

Etkinlik - 56

, p
p i
— p q
rer| b s
mn_r q
- L 11|

/

Sekildeki devrede; p ve p’ anahtarlan P

dugmesiyle, q ve q' anahtarlari Q diigmesi ile

yonetiimektedir. Bir digmeye basilmasi, ilgili
anahtarin durumunu degistirir.

Ornegin; P digmesine basilirsa p anahtarlari agilir
ve p’ anahtarlari kapanir.

a. [AB] devre pargasina karsilik gelen dnermeyi ve
bu 6nermenin dogruluk degerini bulunuz.

b. [AB] devre pargasinin akim gegirebilmesi igin
hangi digmelere basiimalidir.

Etkinlik — 57
®)

0 N4
o -O—@—s
&

[AB] devre parcasina karsilik gelen &6nermeyi
yaziniz.

Basit Onermelerin, devreden akim ge¢mesine
karsilik gelen dogruluk degerlerini bulunuz.

Alishrmalar ve Problemler - 1

1. Asagidaki ifadelerden hangileri Gnermedir.
. Fikret her sabah spor yapar.

. Ogrenciler derslerine ¢aligmalidir.

. Evrendeki yildizlarin sayisi sonsuzdur.
. 275 41 bir asal sayidr.

. Sorumlulugunu bilen insanlari severim.

- 0 0 0 T 0

Tiirkiye 2050 yiinda Avrupa Birligi’ne
girmis olacak.

g. 13 < 9’dur ve simariklari sevmem.
h. Istiyorsan caligalim.
i. 2= 3 olmasi 4 =5 olmasi igin yeterlidir.

j. Tiirkiye’nin iki kitada olmasi Ankara’nin
Avrupa’da olmasi igin gereklidir.

2.p: 2<5
q: 9>2
r: 5=9
Onermeleri verildigine goére; asagidaki bilesik
onermelerin  sbézel karsiliklarini  yaziniz;
Dogruluk degerlerini bulunuz.
a. pAq b. par’ C. pY¥Yq
d. pvq e. qVvr f. q'vr
g.p'Vvr h. (p'Agq)vr’ . (pva) vr
j (P'Yajvr k. r'¥(p¥q') L (p¥Yq)A(qVr)
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3. Asagidaki dnermelerin olumsuzlarini yaziniz.

Dogruluk degerleri belli olan 6nermelerin
dogruluk degerlerini bulunuz.

a. Hakan galisacak veya sinifini gegemeyecek.
b. Akin ve Ferit okula gitti.

C. 23 sayisi asal veya tektir.

d. 3*=9 ve 2°>8

e. 8 <5 veya Okan uzun boyludur.

f. Gulse'nin bisiklet ve bilgisayar aldigi dogru
degildir.

. pyanlis, g ve rdogru 6nermelerdir.

Buna gore; asagidaki o6nermelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

a. pAq b. par’ C.pVq
d. pvq e. qVvr f.q' vr
g.pvq h. p’'Ar i. p'vr
. pVv(gAr) k. (p'va)ar

. (p"Aq)vr! m. (pvaq) vr

n. (p'Yq)vr o.r'Y(pYq')

P. (PYa')A(qY¥r) r. (p'vqyr’

s. (pYq')v(p'Vr) . (r'Aq)¥(rvp)
u. (pAG)Y(qvr’ V. (r"Yaq)¥(rap’)

y. (p/\q’)/v(qu’) Z. (r'Aq) A(rvp')

. P, q ve r birer 6nermedir.

Buna gore; asagidaki dnermelerin olumsuzlarini
bulunuz.

6. “p” bir 6nermeyi, “0” yanlis bir 6nermeyi , “1”
dogru bir 6nermeyi gdsterdigine goére; asagidaki
Onermeleri en sade bigimde yaziniz.

a.pvo b. pAO c.1vp
d. pa1 e. pap’ f.pvp’
g.pVvi h. p¥0 i. pvp’

7. 4. alistirmada p, g ve r énermelerinin dogruluk
degerleri icin sadece r =1 verildigini varsayiniz.

Bu veri ile, verilen bilesik dnermeleri en sade
bicimde yaziniz.

8. 4. alistirmada p, q ve r 6nermelerinin dogruluk
degerleri icin sadece r =0 verildigini varsayiniz.

Bu veri ile, verilen bilesik dnermeleri en sade
bicimde yaziniz.

9. 4. alistirmada p, q ve r 6nermeleri igin sadece
p = qg=r denkliginin verildigini varsayiniz.

Bu veri ile, verilen bilesik 6nermeleri en sade
bicimde yaziniz.

10. 4. ahstirmada p, q ve r 6nermeleri igin sadece
g=r denkliginin verildigini varsayiniz.

Bu veri ile, verilen bilesik dnermeleri en sade
bicimde yaziniz.

11. Onerme iglemlerinin ézelliklerinden yararlanarak
asagidaki onermelere denk olan en sade
Onermeleri bulunuz. Buldugunuz sonuglarin
dogrulugunu, dogruluk tablolari ile gésteriniz.

a. pA(p'va) b. qv(pad)

c. pY(pVa) d. (p'Yq)vq

e. (pAq) V(pVr) f. (pAg) A(p'Va)

g

- (P'Ag)¥(pYy)

h. (p/\q)’!(p\/q)

a. pv(qAr) b. p¥q

c. pA(qvr) d. (p’Vq)/\/r’
e.p'vqvr’ f. pAg AT/

g. (p'Aq)vr’ h. (p'Yq)vr

i. r'Y(pYq') j- (PYd)A(qVr)

k. (p/\r’)\/(q’\/r)/

I. (@A) ApAr

i. (PAQ)V [(p AQ) Vv q’]
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j- pVK(pAq)'A(DVQ)']

k. (p'Yaq)vp l. pY(pVq)
m. (p¥Yq')A(p'Vq) n. (pAQ')Y(p'Aq)
0. p¥(p¥aq) P. (p'¥a)¥d’

12. Asagidaki denkliklerin dogrulugunu, hem
dogruluk tablosundan hem de 6nerme iglem-
lerinin dzeliklerinden yararlanarak gosteriniz.

a. pv(pAg)=p
b. (pva)rg=q

c. [(qu’)/\p’}\/qu’\/q

o

- PVv(prd)A(pvd)=p

e. (pva)A[pAa)v(p’Ad)|=pAg

—
.

R

(PAQ)V(p'Aq)V(p'Ad)=p'Vq

g. (pva)¥(pAg)=pYq

ji. (pAQ) Y(pva)=pVq

13. (p\/q)/\/(q’/\r)/zo olduguna goére; p, q, r

O6nermelerinin dogruluk degerlerini bulunuz.
!
14. (pAqQ) vr'=0 olduguna gore asagidaki
6nermelerin dogruluk degerlerini bulunuz.

qa. (pvr’)/\(q/\r’)/ v(d'vp)

/

b. (p\/r)/\/q] Aa'vr)
c. r/\(qvp)/]V[(q’\/p')/\(er)]

d. |(p'Ag)A(q \/r’)/ /\[(q’ vr') /\p]

h. (pAq’)VI(pAQYV(PYr’)l

15. p, q, r dnermeleri igin (p\/q’)//\rz1 olduguna

goére, 15. alistirmada verilen &nermelerin
dogruluk degerlerini bulunuz.

16. p, q ve r o6nermeleri icin (pVa)A(qAr)=1

olduguna goére 15. alistirmada verilen
onermelere denk olan en sade Onermeleri
bulunuz.

17. p, q ve r Gnermeleri igin pV(pAg'Ar)=0

olduguna goére, 15. alstirmada verilen
onermelere denk olan en sade Onermeleri
bulunuz.

18. Asagidaki onermelerin birer totoloji (gegerli
onerme) oldugunu gosteriniz.

b. (qu)v(p/\q)/
d. pv(p’'Aq)v(p'Ad)

a. pv(p/\q)/
c. (p'va)Vv(prq)

e. (pAq)V(p'Aq)vd’
/

f.[(qu)/\p’} vVq
g. pv(p'Ag)V(p'Ad)

h. (p¥a)v(p’'Yq) i. (pPAQ)Y(p"Va)

19. Asagidaki 6nermelerin birer geligki (tutarsiz
onerme) oldugunu gosteriniz.

a. (pAd)A(pva)  b. pa(p'va)A(pAq)
c. pAG'Alp'Va)
d. (p'va)Aa(d'vr)A(par)

e. (pYa)a(p'vq  f [p\_/(p’/\Q)]/\(p'/\q/)
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20. Asagida verilen 6nermelere denk olan en sade
Oénermeleri yaziniz.

a.p=p b. p=p’ C.p=1
d.p=0 e. 1=p f.o=p
g.pep h.pep’ i.pe0
j. pe1 k.p=(pep) L (pep)ep

21. (pAQ)=(q'Vr)=0 olduguna gore;

asagidaki onermelerin  dogruluk degerlerini
bulunuz.

a. (p'va)=(qvr)

b. (pAd)=[(avr)=p'

C. (pAr)ep=a)A(r=q)
d. (per)=[pvaria=r)
e. (pyq):x[(qyr’)jp’}

f. (penY(pvar(a=r)

22. (p'=q)=(q'=r')=0 olduguna gore;

21. alistirmada verilen édnermelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

23. (pvq')=(qVvr')=0 olduguna gére;

21. alistirmada verilen 6nermelere denk olan
en sade O6nermeleri bulunuz.

24. [pv(qAr)]=p’ =0 olduguna gére;

21. alistirmada verilen 6nermelere denk olan
en sade dnermeleri bulunuz.

25. [pV(qAr)|=(pAr)=1 olduguna gore,
(qAr)=p Onermesinin dogruluk degeri nedir?

26. [pVv(qAr)|=(pAr)=1 olduguna gore,

p = (qAr) 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

27. p: “Hava soguktur.”
q : “Kalin giyineceksin.”
onermeleri veriliyor.

Buna gore; p = q 6nermesinin,
a. karsitini b. tersini

d. olumsuzunu
sembollerle ve sozlerle ifade ediniz.

C. karsit tersini

28. Asagidaki onermelerin dogruluk degerlerini
bulunuz.

Onermelerin olumsuzlarini yaziniz.

a. 3<5 ise -3 <-5"ir.

b. Ankara Tirkiye'de ise Roma italya’dadir.
c. -24=16 ise —3%=-27"dir.

d. 2<5 ise 4 <25tir.

29. Asagidaki onermelere denk olan en sade
Onermeleri bulunuz.

a. [(pAq)’Aq":w b. [(p=a)rq|=p
(Pva)=(p<q)

d. [(p/\q’)ép]é[(péq)/\q]

30. Asagidaki 6nermelerin birer totoloji oldugunu
gosteriniz.

a.p=(pVvaq) b. [(p/\q)//\q}:p’
c.[p'=d)rd=p d. (pAq)=(p<aq)
e. [(pva)=r]v|prg)=r']

f.lp=aqnr(@=r)|=(p=r

31. Asagidaki 6nermelerden hangileri gelismedir?
a. (pva)=(p'Ad’)  b.[p=arp|=d

c. (pAd) & (peaq)

d. [p= (p\/q)]é[(p/\q)A(péq’)]

e. (p'va)=(pYaq) f. [(p=aq)¥p|=q
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32. p, q ve r basit onermelerdir.

Asagida verilen P Onermelerinin , yanlarinda
verilen Q 6nermelerini gerektirdigini gésteriniz.

a.P=(pvag)=q; Q=p=q
b.P=(p=q)A(p=r); Q=p=(qAr)
c.P=pAq; Q=p&q
d. P=(p=qgA(q=r); Q=p=r

33. Asagidaki denklikleri ispatlayiniz.
a. (pva)=(pAa)=p =g
b. (p=a)Ap=pAq

c. (pva)=p'=p’ d. (p=9)Aq=q

34. Asagidaki denklikleri ispatlayiniz.
a. (pva)=(p=q)=p=9q
b. (p=q=p=p
c. (p=ajrq'=p=1q
d. p=q)Alp'=q)=peq
e. [(p=aq)=r|vp=pvr

f. (pva)=(avr)=p=(qvr)

35. A: “Erdem dogru beslenir ve spor yaparsa
saghkl olur.”

B: “Erdem dogru beslenmekte ancak spor
yapmamaktadir.”

O6nermeleri dogru sayildiina gore,

C: “Erdem saghkli degildir.”

yargisi dogru olmak zorunda midir?
Gerektirme kavramini kullanarak yanitlayiniz.

36. A: “Giirbiiz spor yapmazsa kilo veremez.”
B: “Giirbiiz spor yapiyor.”
onermeleri dogru sayildigina gore,
C: “Giirbliz kilo verecek.”

yargisi dogru olmak zorunda midir?

37. A: “Bertrand Russell iyi bir mantikgi ise iyi
bir filozoftur. “
B: “Bertrand Russell iyi bir filozoftur.”
onermeleri dogru sayildigina gore,

C: “Bertrand Russell iyi bir mantik¢idir.”

yargisi dogru olmak zorunda midir?

38. A: “Savas ya da Barig kazanir.”
B: “Savas kazanamaz.”
C: “Barig kazanir.”

Onermeleri veriliyor.

AAB 6nermesi C Onermesini gerektirir mi?

39. A: “Ali iyi bir 6grenci ise derslerine ¢aligir.”

B: “Ali ¢ok seyrederse
derslerine

televizyon
calisamaz.”
Onermeleri veriliyor.

A ve B Onermeleri dogru sayilirsa asagidaki
yargilardan hangileri dogru olmak zorundadir?
a. C: “Ali iyi bir 6grenci ise ¢ok televizyon

seyretmez.”

b. D: “Ali iyi bir &égrenci degilse ¢ok
televizyon seyrediyordur.”

c. E: “Ali ¢ok televizyon seyrediyorsa iyi bir
oégrenci degildir.”

d. F: “Ali ¢ok televizyon seyretmiyorsa iyi
bir égrencidir.”

40. A: “Yagmur yagdiysa camasirlar islanmigtir.”

Onermesini dogru sayalim.
Asagida verilen B O&nermeleri de dogru
sayllirsa, hangi C yargilarinin dogru olmasi
gerekir?
a. B: “Yagmur yagmistir.”

“Camagirlar islanmigtir.”

C:
b. B : “Gamasirlar islanmigtir.”
C : “Yagmur yagmistir.”
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c. B: “Camagirlar islanmamigtir.”
C : “Yagmur yagmamstir.”

d. B: “Yagmur yagmamigtir.”

C : “Camagirlar islanmamgtir.”

41. r’

M| op

Sekildeki devre pargasinda; p ve p’ anahtarlari
P dugmesi ile, q ve q' anahtarlari Q digmesi

ile, r ve r’ anahtarlari da R digmesi ile
yonetiimektedir. Bir digmeye basiimasi, ilgili
anahtarin semadaki durumunu degistirmektedir.

a. [AB] devre pargasi akim gegirir mi?

b. [AB] devre pargasina karsilik gelen 6nermeyi
ve 6nermenin dogruluk degerini bulunuz.

C. [AB] devre pargasinin akim gegirmesi, hangi
digmelere basildiginda saglanir?

42. Asagidaki 6nermelere kargilik gelen devreler
kurunuz. Devrelerden akim ge¢cmesi icin, basit

onermelerin dogruluk degerleri neler olmalidir?
a. pA(p'va) b. (pAd)Va
c. (p/\q)/\/(p\/r) d. (p/\q)//\(p’\/q)

e pra)vip'ng)  EpV[paa Apval

h. p=[q=(qAr)|
J- (PAd)Y(p Aq)

g. (p'Ya)vp
i. (p¥q')A(p'Ya)

43.

Sekildeki, [AB] devre pargasina karsilik gelen
onermeyi yaziniz. Basit dnermelerin, devreden
akim gec¢mesini saglayan dogruluk degerlerini
belirtiniz.

3 - Niceleme Manhgi

Etkinlik — 58

p: ‘Rize’liler yardimseverdir.”
q: “Ayhan Rize’lidir.”

r. “Ayhan yardimseverdir.”
Onermeleri verilmis olsun.

P Aq Onermesi r dnermesini gerektirir mi?

p ve gq 6nermelerinin dodru olmasi durumunda r
onermesinin de dogru olmasi gerektigini sezginizle,
hi¢ kugkuya kapilmadan sdyleyebilirsiniz.

p A g 6nermesi r dnermesini gerektirir.

Ancak, pAg=r sembolik 6nermesinin bir

gerektirme olmadigi da agiktir.

Bu celiski Gzerinde tartisiniz.

>
Buradaki celiski, c¢ikarima karsilik  getirilen
sembollestirmenin yetersiz olmasindan dogar.

Onermeler mantiginda oénermelerin i¢ yapilarina
deginmemis sadece dogruluk degerleri ile
ilgilenmistik.

Etkinlik—58'de verilen Onermelerin i¢ yapilar
incelendiginde, bunlarin birbirleriyle iligkili olduklar
goérilir. Boyle onermeleri p, q, r, .. diye
sembollestirmekle, aralarindaki iligkileri  yok
saymisg, bunlari birbirlerine yabancilastirmis oluruz.

Etkinlik—58'de sezginizle sembollerin gelismesi bu
yuzdendir.

Demek ki; boyle énermeleri, aralarindaki iligkileri
ortaya c¢ikaracak bicimde, daha ayrintili olarak
sembollestirmek gerekmektedir.

Bir basit 6nermeyi — i¢ yapisini ortaya ¢ikaracak
bicimde — sembollestirmek icin, dnermeyi 6zne ve
yuklem diye iki kisma ayiririz.

Mantikta; bir dnermenin, 6znesi disindaki kismina
yuiklem denir.

Genellikle, 6zneyi a, b, ¢, ... ; yiklemi p, q, 1, ...
gibi harflerle gostererek 6nermeyi p(a) bigiminde
sembollestiririz.
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Ornekleri inceleyiniz.

I. Ahmet doktordur,
Ozne (a)  Ylklem (p)

p(a): Ahmet doktordur.
p(a), p(Ahmet) bigiminde de yazilabilir.

Il. Meltem'in 6gretmeni Zehra Hanim'dir,
Yiklem (r)

Ozne (c)

r(c) : Meltem’in 6gretmeni Zehra Hanim’dur.

. 3, 5'ten kiguktar.
Ozne (a) W

qg(a): 3, 5°ten kiiguktdr.
q(a), q(3) diye de yazilabilir.

» Onilmiizdeki sayfalarda goreceginiz gibi;
konunun bu kisminda, O©nermelerin 6zneleri
yerine gegebilecek terimlerin kiimelerinin eleman
sayilari ve énermelerin yuklemleri ile ilgilenecegiz.
Bu ylzden mantigin bu kismina niceleme
mantigi veya yiiklemler mantigi adi verilir.

Niceleme mantiginda, ilkégretim okulunda
ogrendiginiz kiime kavramindan da yararlanacagiz.

Acik Onermeler

Asagidaki ifadeler birer 6nerme midir?

ifadelerdeki “x” ve “y’lerin yerine degisik terimler
koyarak dogru ya da yanlis dnermeler elde ediniz.

a. x evcil bir hayvandir.
b. x pozitif bir tam sayidir.
C.3x+6=0

d. 2x+y=9

“x bir asal sayidir.” ifadesi ile “... bir asal sayidir.”
ifadesi ayni anlamdadir. Birincideki “x”, ikincide
“bos” — ya da “acik” — birakilan yeri belirtmek icin
kullanilmis bir isarettir. ifade, bu bicimiyle bir yargi
bildirmediginden bir dnerme degildir. Agik birakilan
yere, ifadeyi anlamsiz kilmayacak, degisik terimler

konulursa degisik dnermeler elde edilir.

“2 bir asal sayidir.”

“6 bir asal sayidir.” gibi.

“2 bir asal sayidir.” énermesi p(2) bigiminde
sembollestirilebildigi gibi,

“x bir asal sayidir.” ifadesi de p(x) bigiminde
sembollestirilebilir.

Degisik terimlerin konulabilecedi agik yeri belirten
X, Y, Z, ... gibi sembollere degisken adi verilir.

icerisinde en az bir degisken bulunan ve bu
degiskene verilen degerlere gbére OGnerme olan
ifadelere agik 6nermeler denir.

Bir agik 6nermede degdiskenlerin yerlerine konu-
labilecek terimlerin kiimesine, bu agik énermenin
evrensel kiimesi;

Acik énermeyi dogru kilan terimlerin kiimesine de,
bu acik 6nermenin dogruluk kiimesi veya ¢6ziim
kiimesi denir.

Evrensel kimeyi E ile, ¢6zim kimesini € ile
gOsterecegiz.

p(x): “x*+2x-5<0"
q(xy): “x*+y<0”
r(x,y,z): “x* -2y <z+3"

aclk énermeleri veriliyor.

Asagidaki  Onermelerin  dogruluk  degerlerini
bulunuz.

a. p(—4) b. p(0) C. p(2)

d. q(1-3) e. q(-3,5) f. q(—2,4)
g.r(-22,-1 h. r(-5,4,3)
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» Z'nin “Tam sayilar kiimesi'ni, N'nin “Dogal
sayilar kiimesi'ni, Q'nun “Rasyonel sayilar
kiimesi’'ni, R'nin “Gergel sayilar kiimesi'ni,
N*'nin “Sayma sayilan kiimesi'ni gosterdigini
hatirlayiniz!

Etkinlik - 61

Asagidaki acik onermelerin dogruluk kumelerini
bulunuz.

2

”

a.px:“xeZ; x*<5
b. gx:“xeN; x(x—2)(x+3)=0"
C. rx:“xe{123,4}; xasal sayidir.”
d. s : “x sinifimizdaki g6zIikli kiz 6grencidir.”

e. t(x,y): “xy € {Haftanin gunleri} ;
X, y'nin ertesidir.”

f. uxy):“xyeN, 2x+y=4"

p(x): “5<x?<35” dnermesinin, asagida verilen
kimelerdeki dogruluk kiimelerini bulunuz.

a. Dogal sayilar kiimesi (N)
b. Tam sayilar kimesi  (2)
c. E=1{56,7,8}

d. E={-2-10,12}

Ornek Problem - 18

Asagidaki agik
gerektirmedir?

onermelerden hangileri  bir

a.“(xeZvex=2)= 2_4

b. “(xeZ ve x? _1):>

d. “(xeRve x? = )é( x=-3 veya x=3)”

(
(
C. “(XGNVG‘X —1):>
(
e. "(xe

eQve x? = ):>( x=-2 ve x=2)"

Cozim
a. 1. yol

x =2 aglk dnermesi, x yerine sadece 2 konul-
dugunda dogru olur.

(2=2)=(22=4)
Onermesi dogru oldugundan
(x:2)é(x2:4)

aclk 6nermesi bir gerektirmedir.

2. yol
(x:2):><x2:4)
= (x:2):>(x2—4:0)
= (x:2):>[(x72)(x+2)20]
= (x=2)=|(x=2)v(x=—-2)] yazilabilir

p(x):"xeZ; x=2"ve q(x):"xeZ x=-2"

(x=2)= (x2 = 4) acik dnermesi
= [p(x)vq(x)| agik Gnermesine déniisir.

Bu son agik énermede x yerine belirli bir a degeri
konulursa; acik dnermeler de, dogruluk degerleri
bilinen p(a) ve g(a) 6nermelerine dénisir.

p(a)=p(a)vqg(a) yada

p=-pVvqg Onermesielde edilir.

p=(pVq) totoloji oldugundan, (x =2)= (x2 = 4)
aclk dnermesi bir gerektirmedir.

b. x=—1i¢in x> =1 dogru, x =1 yanlis olup,

x? =1= x =1 énermesi yanlis olur.

x?2 =1= x =1 bir gerektirme degildir.

c. x% =1 acgik 6nermesini dogru yapan dogal sayi
sadece x=1'dir. Bu deger 6nermeyi dogru
yapar. Agik dnerme bir gerektirmedir.

d. x2 =9 agik 6nermesini dogru yapan x degerleri
—3 ve 3 ‘tlr. Bu degerlerin her biri dnermeyi
dogru yapar.

Acik dnerme bir gerektirmedir.
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e. x=-—2 acglk 6nermesi dogru iken, x=2 acik
onermesi dogru olamaz.

Oyleyse; (x=-2)A(x=2) aglk dnermesi bir
celismedir.

x=-2 ile x=2 0&nermelerinden biri dogru iken
x2 =4 acik énermesi dogru olacagindan,

(xz = 4) =[x =-2)A(x=2)|

onermesi yanlis olur.

Aclk dnerme bir gerektirme degildir.

Niceleyiciler

Pazartesi, Sali, Carsamba ve Persembe gunleri
3’er saat ders c¢alisan bir 6grenci asagidakilerden
hangilerini séylerse dogru séylemis olur?

. Her guin ders calisirim.

. Her giin ders galismam.

. Bazi guinler ders ¢aligirim.
. Bazi gunler ders galismam.

. Higbir giin ders ¢alismam.

- O O O T Q

. Her giin ders ¢alismadigim dogru degildir.

. Bazi gunler ders ¢alismadigim dogru degildir.

5 @

. Bazi gunler ders calistigim dogru degildir.
i. Higbir giin ders galismadigim dogru degildir.
j- Her glin ders galistigim dogru degildir.

» Mantikta, 6zne’nin niceligini (goklugunu) belirten
bitin, her, bazi, en az bir, higbir gibi s6zclklere
niceleyiciler denir.

Bu niceleyicilerden bazilari konusma dilinde;
olumlu timcelerde farkli, olumsuz timcelerde farkh
anlama gelebilir. Ancak; mantikta, sembollestirme
ile tek anlamlilik saglanir.

Evrensel Niceleyici

E evrensel kimesinde bir p(x) agik 6nermesi
verilmis olsun.

p(x) agik dnermesinin 6niine “Her x igin”, sonuna
da “dogrudur.” s6zlerini koyarak,

“Her x igin p(x) dogrudur.” ifadesini yazalim.

Bu ifade bir dogruluk degeri tasidigindan bir
Onermedir.

Bu 6nerme sembolik olarak, “Vvx igin p(x)” ya da

“¥x, p(x)” bigiminde yazilr.

Buradaki “v” semboli genellikle “her” diye okunur;

“her”, “blitlin”, “tim”, “herhangi bir’
evrensel niceleyicilerine karsilik gelir.
“Vx, p(x)” 6nermesi p(x)’i yanhs yapan en az bir
x degerinin bulunmasi durumunda yanlis; p(x)’i

yanlis yapan higcbir x degerinin bulunmamasi
durumunda dogru olur.

Ornek Problem - 19

Tam sayilar kimesinde, asagida verilen O6ner-
melerin dogruluk degerlerini bulunuz.

a. vx, x>0 b. vx, x?>x—1

Cozim

a. x=0 igin “x? > 0” dnermesi yanlis olacagindan;
“v¥x, x?>0” dnermesi yanlistir.

b. x’in her tam sayi degeri igin “ x* > x " olur.

O halde;
“vx, x?>x—1"énermesi dogrudur.

Varlik Niceleyicisi

E evrensel kiimesinde bir p(x) acik Onermesi
verilmis ise;

“Bazi x’ler igin p(x) dogrudur.”

ifadesi bir onermedir.
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Ayni anlama gelen “bazi”, “kimi’, “en az bir’
niceleyicilerine “3” semboli karsilik getirilerek, bu
onerme;

“3Ix igin p(x)” yada “3Ix, p(x)”

bigciminde sembollestirilir.

“3Ix, p(x)” 6nermesi p(x)’i dogru yapan en az bir
x degeri varsa dogru; p(x)’i dogru yapan higbir x
degeri yoksa yanls olur.

“3” semboll genellikle “bazi” diye okunur. Varlik

belirttiginden “varlik niceleyicisi” diye adlandirilir.

Ornek Problem - 20

E=1{0,13,59} evrensel kiumesinde, asagidaki

onermelerin dogruluk degerleri yanlarina yazil-
mistir. Nedenlerini siz agiklayiniz.

a. “vx, x tektir.” (Yanhstir.)
b. “Ix, x cifttir.” (Dogrudur.)
c. “¥x, x+2 asaldir.” (Dogrudur.)
d. “3Ix, x+2 asaldir.” (Dogrudur.)
e. “Vx, x tektir v x asaldir.” (Yanhstir.)

Niceleyicilerin Degillenmesi

Asagidaki denklikler gegerlidir.
a. [vx, p(x)]l =3x,p’ (x)

b. [3x, p(x)]l =Vx,p’(x)

[VX,p(x)]’EEIx,p'(x) denkliginin  dogrulugunu
gosterelim:

“¥x, p(x)” dnermesi “Her x igin p(x) dogrudur.”

demek oldugundan, bunu degillemek igin en az
bir x igin p(x)’in yanlis oldugunu sdylemek

gerekir. Bu da “3x, p’(x)” ile ayni anlamdadir.

Ayni sekilde; [3x,p(x)] = Vx,p’(x) denkliginin
dogrulugunu da siz gosteriniz.

Ornek Problem - 21

Asagida verilen énermelerin olumsuzlarini yaziniz.
a. p:“IxeR x?2<x”

b. q:“vxeR, x?>0"

C. rr“(Ixe”Z 2x+1=0)Vv(¥Vx € Z, x tektir.)”

d. s:“(VxeR, x—2<0)=(IxeR, x+2>0)"

Cozim

a.p :“vxeR x?>x"

b. q’:“IxeR, x*<0”

c. r':“(VxezZ 2x+1=0)A(3Ix € Z, x tek degil)”
d.s':“(vxeR, x—=2<0)A(VxeR, x+2<0)"

Mert, ev ddevi olarak verilen 5 problemden yalniz
3'Unl ¢bzebilmistir.

E = {x| x édev problemlerinden biridir.}

p OO : “x problemini Mert ¢cé6zmiistiir.”

olarak verildigine gbére, asagidaki Onermelerin
dogruluk degerlerini bulunuz.

Bu dnermeleri sézlerle de ifade ediniz.

b. vx, p(x)

a. 3Ix, px C. 3x, p'(x)

d. vx, p’(x) e. [3x, p(x)]/ f. [vx, p(x)}/

“Her” Niceleyicisinin iki Anlamlilig

Etkinlik — 65

Asagida verilen 6nermelerin anlamlari Uzerinde
tartisiniz.

Uygun evrensel kimeler belirleyerek bunlari
sembollestiriniz.

q. Her sakalli deden degildir.
b. Her babayigit bu bilegi biikemez.

C. Her kusun eti yenmez.

d. Her giin caligmam.
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» Sembolik onermelerin tek anlamli olduklari
aciktir.

Ancak; “her” niceleyicisi, kullanildidi olumsuz
yuklemli 6nermelerde, farkli anlamlar tagiyabilir.

Bunu bir érnek Uzerinde agiklayalim:

Ogretmeninizin tahtaya bir problem yazip siniftaki
ogrencileri kastederek

“‘Her o6grenci bu problemi ¢6zemez.” dedigini
varsayalim.

Bir sire sonra, Ali “Ben ¢ézdiim 6égretmenim’
diyebilir. Ogretmen de, “Ama; Veli ¢6zemedi.”
derse; 6gretmen hakli ¢cikmis olur.

Dilimizdeki,

“Her égrenci bu problemi ¢é6zemez.”
O6nermesinin tam kargiligi

“‘Her d&grencinin bu problemi c¢ézebilecegi
dogru degildir.” 5nermesidir.

“Bazi é6grenciler bu problemi ¢6zemez.”
onermesi de bu dnermenin mantikla tam uyumlu
bigimidir.

Oyleyse; neden “bazi” yerine “her” kullaniimakta-
dir?

Bu segim, problemin zorlugunu vurgulama amagli
olabilir.

+ “Her égrenci bu problemi ¢6zemez.”
onermesini sembollestirelim:

E = {x| x siniftaki bir é6grencidir.}

p(x) : “x bu problemi ¢ézebilir.”  olsun.

Verilen dnermenin
“‘Her d&grencinin bu problemi c¢ézebilecegi
dogru degildir.” anlaminda oldugunu biliyoruz.

Oyleyse; dnermenin sembolik kargilig

[Vx, p(x)]l bigiminde olacaktir.

[Vx, p(x)]’ =3x, p’(x) denkligi

“Her 6grenci bu problemi ¢6zemez.”
= “Bazi égrenciler bu problemi ¢6zemez.”
denkligini de agiklar.

Ornek Problem - 22

t: “Her tavuk yumurtlamaz.”

onermesini sembollestirelim:

“Her tavuk yumurtlamaz.” 6nermesi

“Her tavugun yumurtladigr dogru degildir.’
anlamina gelir.

E ={x| x tavuktur.}

9

p(x) : “x yumurtlar.” denirse

t: [Vvx, p(x)]/ olur.

[Vx, p(x)]’ =3x, p’(x) oldugundan
“Her tavuk yumurtlamaz.” 6nermesi
“Bazi tavuklar yumurtlamaz.”
Onermesi ile ayni anlamdadir.

Buna gore;

t: “Her tavuk yumurtlamaz.”
Onermesinin olumsuzu

t' : “Her tavuk yumurtlar.” olur.

» “Bazi’ s6zcigu konusma dilinde, genellikle “en
az bir, fakat hepsi degil’ anlaminda kullanilir.
Ancak; mantikta “en az bir, veya hepsi’
anlamindadir.

Ornegin; konusma dilinde “2, 3, 5, 7 sayillarindan
bazilar1 asaldir.” demeyiz. “2, 3, 5, 7 sayilarinin
hepsi asaldir.” deriz. Ancak; mantikta “2, 3, 5, 7
sayilarindan bazilari asaldir.” denilebilir.

Etkinlik — 66

Etkinlik-63'te verilen O©6nermelerin olumsuzlarini
yaziniz.

Etkinlik - 67

E ={x| x haftanin bir giiniidiir.}
p(x): “x giinii ¢aligirom.”

diyerek Etkinlik-63'te
sembollestiriniz.

verilen onermeleri

Bu dnermelerin dogruluk degerlerini bularak dnceki
yanitlarinizla karsilastiriniz.
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Etkinlik — 68
Asagidaki 6nermelerin dogruluk degerlerini bulunuz.

a. p :(ElXGR, x2 <1)V(VX6R,

x| >0)

b. q:

VxeR, 5:1]A(3xeR, x2 =1)
X
c.r: (Wez, ﬁzX)é(VXGN, xgxz)

d. s: (3xeN, 2X:3)<:>(E|X€R, x2+2:0)

Etkinlik—-68'deki 6nermelerin olumsuzlarini yaziniz.

Etkinlik — 70

Etkinlik—-65'teki 6nermelerin olumsuzlarini yaziniz.

Etkinlik = 71

p: “Her x gergel sayisi igin, 2x+y = 0 esitligini
saglayan en az bir y gergel sayisi vardir.”
onermesi

p:“VXER, JyER, 2x+y=0"

bigiminde sembollestirilir.

Bir de su 6nermeyi sembollestirelim:

q: “En az bir y gercel sayisi igin; 2x+y =0
egitligini her x gergel sayisi saglar.”

q:“Jy €ER, VXER, 2x+y=0"

olur.

p ile g onermelerinin ayni anlama gelmedigini
gOrayorsunuz.

Demek ki;
“vx, 3y, P(x,y)" ile “3y, Vx, P(x,y)”
farkli 6nermelerdir.

Bu bilgiyi dikkate alarak;

a. Yukarida verilen p ve q dnermelerinin dogruluk
degerlerini bulunuz.

b. “Her basarili erkegin arkasinda bir kadin
vardir.” dnermesini sembollestiriniz.

c. Yazdiginiz sembolik énermede V¥ ve 3 sembol-
lerinin yerlerini degistiriniz.
Elde ettiginiz son 6nermeyi sozle ifade ediniz.

d. [‘v’x, Ty, P(x,y)]’ =3x, Vy, P'(x,y)

oldugunu dikkate alarak, b ve ¢ ’'de yazilan
onermelerin olumsuzlarini sozle ifade ediniz.

A : Rizeliler yardimseverdir.

B : Ayhan Rize’lidir.

onermeleri dogru sayildigina gore,

C : Ayhan yardimseverdir.

sonucu dogru olmak zorunda midir?

Bu soruyu, asagidaki sembollestirmeleri yapip
AAB’nin C'yi gerektirip gerektirmedigini belirterek
yanitlayiniz.

E ={x| x Tiirkiye'lidir.}

p ) " x Rize’lidir.”

q (x): “x yardimseverdir.”

p(a) : “Ayhan Rize’lidir.”

q(a) : “Ayhan yardimseverdir.”

A: Vx, [p(x)=q(x)]

B: p(a)

C: q(a)

a cE (Ayhan Turkiye'lidir.) oldugundan

“Vx, [p(x) = q(x)|6nermesi dogrudur.” demek
“ p(a) = q(a) 6nermesi dogrudur.” demektir.

Buna gore; A, B, C énermeleri,

A: p(a)=-q(a)
B: p(a)
C: q(a

biciminde sembollestirilebilir.

A AB 6nermesi C 6nermesini gerektirir mi?
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Etkinlik - 73

A : Rizeliler yardimseverdir.

B : Mert yardimseverdir.

onermeleri dogru sayildigina gore

C : Mert Rize’lidir.

onermesi dogru olmak zorunda midir?

Gerektirme kavramini kullanarak yanitlayiniz.

Etkinlik — 74

A : Rizeliler yardimseverdir.

B : Giray Rize’li degildir.
onermeleri dogru sayildigina gére
C : Giray yardimsever degildir.

onermesi dogru olmak zorunda midir?

Gerektirme kavramini kullanarak yanitlayiniz.

Ornek Problem - 23

30 6grencisi bulunan 9-A sinifinda 15 6grencinin

gérme sorunlari nedeniyle gézlik kullandigi, Ali ile

Can'in da bunlardan ikisi oldugu bilinmektedir.

Buna gore;

A: “9-A sinifinin yarisi gézliik kullanmaktadir.”

B: "9-A sinifindaki Ali ve Can gézliik kullan-
maktadir.”

C: "9-A sinifindaki Ali gézliik kullanmaktadir.”

D: "9-A sinifindaki en az 10 égrenci gézliik
kullanmaktadir.”

E: "9-A sinifinda gézliik kullanan égrencilerin
sayisi 15°tir."

onermelerinin olumsuzlarini yaziniz.
Cozim
A’ : “9-A sinifinin yarisinin gézliik kullanmakta
oldugu, dogru degildir.”
A dnermesinin olumsuzunun neden,

“9-A sinifinin yarisi gézliik kullanmamaktadir.”
olmadigini agiklayalim:

A oOnermesinin dogru oldugu aciklanmistir. Bu
durumda; A’ 6nermesi yanlis olmalidir.
Halbuki; A 6nermesi dogru iken,

“9-A sinifinin yarisi gézliik kullanmamaktadir.”
dnermesi de dogrudur. Oyleyse; bu 6énerme, A
Onermesinin olumsuzu olamaz.

A 6nermesi dogru oldugunda,

F: "9-A sinifinda 18 6grenci gézliik kullanma-
maktadir.”

G: "9-A sinifinda 20 égrenci gézliik kullanmak-
tadir.”

H: "9-A sinifinda gézliik kullanan 6grenci sayisi
12°dir."

i: "9-A sinifinda her égrenci gézliik kullanir.”

Onermelerinin her biri yanhstir.

Ancak, bu 6nermelerden herhangi birini A 6nerme-
sinin olumsuzu sayamayiz. A &énermesinin
olumsuzu, A dnermesinin  yanlis oldugu tum
durumlari kapsamalidir.

Buna gore; A 6nermesinin olumsuzu,

A’ : “9-A sinifinin yarisinin gé6zliik kullanmakta
oldugu, dogru degildir.” olmaldir.

x

B’ : "9-A sinifindaki Ali veya Can gézliik kullan-
mamaktadir.”

x

C’: "9-A sinifindaki Ali gézliik kullanmamakta-
dir.”

)

D’ : "9-A sinifindaki en az 10 égrencinin gé6zliik
kullandigi, dogru degildir.”

veya

D': "9-A sinifinda gézliik kullanan &égrenci
sayisi 10°dan azdir.”

)

E’: "9-A sinifinda gézliik kullanan égrencilerin
sayisi 15 degildir."”
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Etkinlik — 75
Asagidaki dnermelerin olumsuzlarini yaziniz.

A: “Bardagin yarnisi su ile doludur.”

B: "9-A sinifinin ii¢ égrencisi son matematik
dersine girmedi.”

C: "8den kiiciik olan dogal sayilarin 4’ii asal
sayidir.”

Alistirmalar ve Problemler - 2

1. p(x): 2 —x2 <0 agik énermesi veriliyor.

Buna gobre; asagidaki o6nermelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

a.p(-10 b.p

2. p(x,y): x>+x=y?—y ack 6nermesi veriliyor.

Buna gore; asagidaki onermelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

a.p(-22) b.pB4) c.pB5 d p1)

3. Asagidaki agik 6nermelerin dogruluk kiimele-
rini bulunuz.

a. p(x):“xeN; 3x+6=0"

b. q(x):“xeZz (2x+1)(3x—1)(x—3)=0"
c. rx):*xez (¥ >4)=(x>2)"

d. s(xy):“xyez x2+y?>=10"

e. txy):“xyez <x2§7)/\<y2:4)”

f. u(xy):“xyeR (2x=5)A(4x+y=5)"

4. Uygun evrensel kimeler belirleyerek asagidaki
onermeleri sembollestiriniz.

a. Baz hayvanlar iki ayakhdir.

b. Her tasit tekerleklidir.

Higbir 6grenci tembel degildir.
Her insan karanliktan korkmaz.

Her horoz 6tmez.

- 0 2 0

Her 6grenci dikkatsizdir.

Bazi dikdortgenler kare degildir.

= @

Bazi kdpekler isirmaz.

“4. alistirma’da verilen 6nermelerin olumsuz-
larini yaziniz.

. Asadidaki ©nermelerin dogruluk dederlerini

bulunuz.
d. Ix eR, x—-2<x+1

b. vx eR, x?>x

c. vxeN, T2 _4
X+2
2x—1

d. vx cR -1

XER o

e. (eN x*=x)v(VxeR, x*=3)

f. (3xeR x® <1)A(vxeN, x*>0)

g. (IxeR, xasaldir.)= (3Ix €R, x gifttir.)
h. 3xeR, (x asaldir.) = (x gifttir.)

i VxeR, (¥*>1)=(x>1)

J. VxeZ (xtektir.) < (x+1 gifttir.)

. “6. ahistirma’da verilen Onermelerin olumsuz-

larini yaziniz.

Asagida verilen ©6nermelerin olumsuzlarini
yaziniz.

a. vx, p(x)
b. 3x, p(x)
c. vy, p'(y)
d. 3z p'(2)

- [vx, pO)JA[VY, aly)]

o
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f. [3x, p(X)]|V[¥x, q(x)]
g. [¥x, p(x)|=[3y, a(y)]
h. [3x, p(x)] & [vx, q(x)]

i. v, [pP(X)AQ(x)]

J- 3% [p(x)Vaq(x)]

k. V%, [p(x) = q(x)]

I. 3x, [p(x) < a(x)]

m. Vx, 3y, p(x,y)

n. 3x, vy, [p(x, y)Vax y)

0. [¥x, p(X)|]A[3x, q(x)] = [3x,r(x)]

9. (ax €z x? tektir.) = (vX €Z x> +1 gifttir.)

Onermesinin dogruluk degderini bulunuz.
Karsit tersini yaziniz.

10. Asagidaki 6nermelerin dogruluk degerleri ile
terslerinin dogruluk degerlerini bulunuz.

a. (weN, x<1)=(vxeZ x*>0
b. (3xeZ x tektir)= (Elx €z, x? tektir.)
C. (xasaldir)= (3x R, x gifttir.)

d. (X>1):><VXER, x2>1)

11. Asagida verilen 6nermeleri, uygun evrensel
kimeler belirleyerek sembollestiriniz.

Sembollestirmeden yararlanarak bu dnermelerin
olumsuzlarini sézlerle ifade ediniz.
a. 5 ile boélunebilen dogal sayilardan en az biri
asaldir.

b. Her gergel sayinin mutlak degeri, negatif
olmayan bir gergel sayidir.

C. Her 6grenci ¢alisir, bazilari sinifini geger.

d. Her 6grenci her 6gretmenine saygi duyar.

12. Asagida verilen 6nermeleri, uygun evrensel
kimeler belirleyerek sembollestiriniz.

Sembollestirmeden yararlanarak bu énermelerin
olumsuzlarini sézlerle ifade ediniz.

a. Her guzelin bir kusuru vardir.

b. Bazi x gergel sayilari igin, x=y? esitligini

saglayan en az bir y gercel sayisi vardir.
Cc. Baziinsanlar her sorununu ¢dzebilir.

d. Bazi insanlar her hayvana eziyet eder.

13. p: x-1=0
g: x+2=0
r: (x=1)(x+2)=0
acglk énermeleri veriliyor.

Buna gore; asagidaki dnermelerden hangileri
gerektirmedir?

a. (pAg)=r b. (pvag)=r c.(p¥q)=r
d.r=(pAq) e. r=(pvg f r=(p¥q)
g.p=r h. r=q i. p=(qV¥r)

14 x tek sayidir.

: y tek sayidir.

: Xy tek sayidir.

xY tek sayidir.

. p:
q
r: x+y teksaymdir.
S
t
u: 2x-+y tek sayidir.

aclk énermeleri veriliyor.
Buna gore; asagidaki dnermelerden hangileri
gerektirmedir?

a. (pAg)=u b. (pvg)=s c. (p¥q)=r

d. t=(pAq) e r=(pvag f r=(pVq)
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4 - Tanim, Aksiyom, Teorem ve ispat

Etkinlik — 76
Asagida, bildiginiz bazi kavramlar igin Onerilen

tanimlarla, henlz bilmediginiz bazi kavramlarin
tanimlari verilmistir.

Bildiginiz kavramlardan
kusurludur? Neden?

hangilerinin  tanimlari

Yeni kavramlardan hangilerini anlayamiyorsunuz?

a. Ug dogru pargasindan olusan diizlemsel sekle
ticgen denir.

b. Ortak noktalari bulunmayan iki dogruya paralel
dogrular denir.

C. Bir dogrunun farkh iki noktasi ile bu noktalar
arasinda kalan noktalarinin birlesimine dogru
pargasi denir.

d. Koordinat diizleminde koordinatlari birer tam
sayl olan noktalara kafes noktalar denir.

€. Bir matriste her terimin yerine bu terimin eg
carpaninin konulmasi ile elde edilen matrisin
devrigine bu matrisin ek matrisi denir.

f. 2 ile bollinebilen bir sayiya ¢ift sayi denir.

Tanim

Bir terimin anlamini agiklayan dnermeye o terimin
tanimi denir.

Bir terimin tanimi; “tanimsiz terim’ler de olsa
anlami bilinen terimlerle, tanimlanmig terimlerle
ve konusma dilindeki sézciiklerle yapilir.

lyi bir tanimda; tanimlanan terimin hangi kiimeye
ait oldugu, bu terimi kimenin diger elemanlarindan
ayiran Ozeliklerin neler oldugu tam olarak
belirtiimelidir.

Bir terim ile tanimi tam olarak birbirini karsi-
layabilmelidir. Oyle ki; terim gectiginde o tanim,
tanimi gectiginde yalniz o terim akla gelmelidir.
Ornegin; agi teriminin bu temel ilkelere uyularak
yapilmis tanimi,

“Baslangi¢ noktalari ortak olan iki iginin birlesimine
aci denir.” bigimindedir.

Bu tanima gore, “agilar” 1sin giftlerinden olusan bir
kdmenin bir alt kimesini olusturur.

Acllari diger 1sin ciftlerinden ayiran 6zelikleri,
baslangi¢ noktalarinin ortak olmasidir. Burada “agl”
terimi ile bu terimin tanimi olarak verilen ifade birbirini
tam olarak karsilar.

» Tanimsiz terimler, anlamlari bir énerme ile
aciklanamayan terimlerdir. Ancak anlamlari belirsiz
degildir. Boyle terimlerin anlamlari bir édnermeyle
degilse de orneklemeler, benzetmeler ve soyutla-
malarla ac¢iklanir.

Ornegin; geometrideki “nokta” terimi tanimsizdir.
Ama; masanizin Uzerine yaydidiniz dikddrtgen
bicimindeki kagidin, kisa ve uzun kenarlarinin
kesistigi yerin bir “nokta” oldugunu bilirsiniz.
Tanimli  olsun tanimsiz  olsun; bir terim
odrenildiginde o terime karsilik gelen kavram
zihinde kesin olarak tasarlanabilir.

Aksiyom

Dogru oldugu apacgik olan veya dogru sayilan;
baska Onermelerden elde edilemeyen énermeye
aksiyom denir.

Mantik ve matematikte terimlerin tanimlarindan
kaynaklanan, U(zerlerine kuramlarin — Sayilar
kurami, Kimeler kurami, Fonksiyonlar kurami,
Oklit geometrisi, Lobachevski geometrisi, Analitik
geometri, ... gibi matematiksel yapi veya sistem-
lerin — oturtuldugu temel dogrular varsayilir. Nasil,
bazi terimlerin tanimsiz olarak alinmalari bir
zorunluluksa; bazi énermelerin de dogru sayiimasi
bir zorunluluktur. Varsayilan bu temel dogrular ait
olduklari matematiksel yapinin aksiyomlaridir.
Baska bir deyigle; her aksiyom, ait oldugu sistemin
bir temel dogrusudur.

Aksiyomlara érnekler verelim:

I. A, V, = sembollerine yilklenen anlamlar geregi

PAd, PVQA, P=q Onermelerinin dogruluk
degerleri mantik biliminde birer aksiyom olarak
alinmiglardir.
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1. ilkdgretim okulunda 6grendiginiz geometri Oklit
geometrisidir. Oklit geometrisi 20’ye yakin aksiyom
Uzerine kurulmustur. Bunlardan biri paralellik
aksiyomudur. Paralellik aksiyomuna gore;

“Bir dogruya digindaki bir noktadan en fazla bir
paralel dogru ¢izilebilir.”

Hemen kabul edemeseniz de; Lobachevski
geometrisi diye bilinen baska bir geometri
sisteminde bu aksiyom, “Bir dogruya disindaki
bir noktadan birden fazla paralel dogru
gizilebilir.” bigimindedir.

Bu iki geometri sisteminin, paralellik aksiyomu
disinda kalan bitiin aksiyomlari ortaktir. Simdi
yadirgiyor  olabilirsiniz. = Ancak  Lobachevski
geometrisini 6grendiginizde, o sistemin kendine
0zgu kavramlariyla, paralellik aksiyomunu kolayca
kabulleneceksiniz.

Demek ki; farkh duaslnce sistemlerinde — farkli
matematiksel yapilarda — celisiyor gibi gorinen
dogrular gegerli olabilmektedir.

iigili  konulara girildiginde, bu farkli diislince
sistemlerinde adlari ayni olan kavramlarin 6ztnde
oldukga farkli kavramlar olduklari gérilecektir.

lll. “Egit niceliklere egit nicelikler eklendiginde,
esit toplamlar elde edilir.”

onermesi aksiyom olarak alinabilir.

“2=2dir.”, “3=3"tlr.”, ... gibi apagik dogrular da
dile getirilebilir. Ancak; bunlarin her biri “lll”
aksiyomu kullanilarak digerlerinden elde edilebilir.
Dolayisiyla aksiyom sayilmazlar. Boyle énermeler,
bunlarin hepsini kapsayacak bicimde “a=a dir.”
diye ifade edilirse, bu bir aksiyom olabilir.

» Bir matematik sisteminde aksiyomlar,
X birbirlerinden elde edilememeli;
X birbiriyle ¢elisen sonuglar vermemeli;

X sistemi tam olarak belirleyebilecek bigcimde
birbirlerini tamamlayici olmalidirlar.

Bir dnerme aksiyomlardan elde edilebiliyorsa, bu
6nermeye teorem adi verildigini 6grenmistik.

Teorem

Hipotezi dogru olan ve dogrulugunun, dogru
oldugu bilinen 6énermeler yardimi ile gésteriimesi
gereken p=-q bi¢cimindeki énermelere teorem

denir.

Bu tanimdan ilk anlagilacak olan, bir teoremin
dogru bir dnerme oldugudur. Hipotezi dogru olan
dogru bir p=-q 06nermesinin hikmi de dogru
olacaktir.

O halde; p=-q Onermesi bir teorem ise hem p
hem de g dogru dnermelerdir.

p = q Onermesi bir teorem iken q = p Onermesi
de bir teorem ise buna p=-q teoreminin karsit
teoremi denir.

Bir matematiksel yapi igerisindeki her dogru
Onermeyi aksiyomlar ve teoremler siniflarindan
birine koymak, verdigimiz tanimlara goére yanhs
olmaz. Ancak; matematikte aksiyom ve teorem
denilince akla genel dogrularin ifadesi olan
o6nermeler  gelmelidir. Burada, verdigimiz
tanimlarda bir eksiklik aramak gerekir. Zaten
tanimlarimiz kusursuz olsaydi, boéyle agiklamalara
gerek kalmazdi.

Tanimimizda eksik kalan kismi bir drnekle ta-
mamlamaya ¢alisalim. Bildigimiz Pisagor teoremi,
“Bir dik lggende dik kenarlarin uzunluklarinin
karelerinin  toplami  hipoteniisiin  uzunlugunun
karesine esgittir.” bigimindedir.

“Bir dik d¢cgenin dik kenarlarinin uzunluklari 3 birim
ve 4 birim ise hipotentisiiniin uzunlugu 5 birimdir.”
Onermesi de Pisagor teoreminin bir 6zel duruma
uygulanmasini dile getirir.

Matematikte bdyle dnermelere teorem denilmez.
Olsa olsa, teoremin bir 6zellemesi ya da yorum-
lamasi denilebilir.

Bagka bir 6rnek verelim:

“Bir tiggende iki i¢ agi es ise karsilarindaki kenarlar
da estir.” dnermesi bir teoremdir.

“Bir liggende i¢c acilar es ise kenarlar da estir.”
Onermesi de bir teoremdir. Ancak ikincisi ilkinin bir
sonucudur.
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Boyle sadelestirmelerle, bir matematiksel yapi
icerisindeki teoremler belli bir sayiya indirilebilir.

Demek ki; matematikteki her dogru ©Onerme
aksiyom ya da teorem olarak alinmaz. Sayisiz
dogru 6nerme, aksiyom ve teoremlerin sonuglari
ya da 6zellemeleri durumundadir.

Bir teoremin dogrulugunun gdsteriimesine o
teoremin ispatlanmasi (kanitlanmasi) denir.

Bir teorem ispatlanirken hipotezden yola gikilarak
tanimlar, aksiyomlar ve Onceden ispatlanmis
teoremler; her biri sonrakini gerektirecek bigcimde
siralanir. Sonunda hiikme varilir.

Bu akil ydritme zincirine ispat (kanit) adi verilir.

Etkinlik - 77

Asagida verilen énermeler birer teoremdir.

Bu teoremlerin hipotezlerini ve hukimlerini
belirtiniz.
Teoremleri p = q bigiminde ifade ediniz.

a. “Bir liggende kenarlar es degilse bliyiik
kenar karsisinda biiyiik a¢i bulunur.”

b. “Carpimi sifir olan iki gercel sayidan en az
biri sifirdir.”

c. “Iki tek sayinin toplami gifttir."

d. “Bir ikizkenar iicgende tabana ait ylikseklik
tabani ortalar.”

e. “Iki tek sayinin ¢arpimi tektir.”

Etkinlik — 78

Etkinlik-77'de  verilen
yaziniz.

teoremlerin  karsitlarini

Bunlardan hangileri teoremdir?

ispatlama Yéntemleri

Matematikteki ispatlama ydntemleri asagidaki
cizelgede verildigi gibi siniflandirilabilir:

ispatlama Yoéntemleri

I:TUmevanm yontemi
Tumdengelim yontemleri
tDerudan ispatlama yéntemi
Dolayli ispatlama yontemleri
Olmayana ergi yontemi
Deneme yontemi
Aksine ornek verme yontemi

Tomevarm Yontemi

n bir sayma sayisi olmak Uzere; sayma sayilari ile
ilgili agik dnermeler, p(n) ile gosterilebilir.
Ornegin;
n(n+1),
2
onermesi sayma sayilari ile ilgili bir agik dnermedir.

p(n): "neN; 1+24+3+...+n=

Bu aglk 6nermeyi dogru yapan n degerlerinin
kiimesi D olsun. D c N*oldugu agiktir. ¥vn e N*
igin p(n) dogru ise D =N* olur.

p(n) 6nermesi her n dogal sayisi igin degil de, a
bir sayma sayisi olmak Uzere, n>a igin dogru
olabilir. Bu durumda; n>a sayma sayilarinin
kimesi N, ile gosterilirse, D = N, olur.

TUmevarim yontemi ile ispat sdyle yapilir:
I. p(a)’nin dogru oldugu gésterilir.

Il. p(k)’nin dogru oldugu varsayildiginda
p(k+1)’in de dogru olacagi gosterilir.

Boylece; p(a) dogru iken p(a+1)’in de dogru
olacagi, p(a+1) dogru iken p(a+2)’nin de dogru
olacag, ..., p(n—1) dogru iken p(n)’in de dogru
olacagi goésterilmis olur.

Bu da; D = N, olmasi demektir.
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Ornek Problem - 24

n(n+1),
2

p(n): "neN*; 1+2+3+...+n=

onermesinin dogrulugunu, timevarim yontemi ile
gosterelim:

I. p(1) dogru mu?

p(1): 1:% olup p(1) dogrudur.

Il. p(k)=p(k+1) dogru mu?

En azindan; k=1 igin dogru
bildigimizden,

oldugunu

p(k): “1+2+3+...+k:k(k2+1)" esitligini dogru

sayabiliriz. p(k+1)’in dogru olmasi,

p(k+1): "1+2+3+...+k+(k+1):%(k+2)"
olmasini gerektirir.

Dogru oldugunu varsaydigimiz p(k) esitliginden,
p(k+1)
edebilirsek, p(k+1) esitliginin de dogru oldugunu
g0Ostermis oluruz.

dogru  duslnerek, esitligini  elde

p(k) esitliginde, iki tarafa k+1 ekleyelim.

k(k +1)

14243+ +k+(k+1)= 5 +(k+1)
=14+2+3+..+k+(k+1)=(k+1) {% 1]
)(k+2)
=1+2+3+..+k+(k+1)= (+ (

= p(k+1) dog@rudur.
O halde; VneN" igin p(n) dogrudur.

D=N*"drr.

Etkinlik — 79

Asagidaki énermelerin dogru oldugunu timevarim
yontemiyle ispatlayiniz.

d. p(n): "neN"; 14+3+5+..+(2n—1)=
b. g(n): '"neN,={7,8,9,....}; 3"<n!"

Dogrudan ispatiama Yéntemi

(P =q)A(q = r) énermesinin p=-r énermesini
mantiksal olarak gerektirdigini hatirlayiniz.

Bu ybéntemle p=-q teoremini ispatlamak igin,

gerekli sayida p=-p,, P,= Py, --» Pp=>4q
Onermeleri bulunur.

Bu dnermelerin dogru olmasi p = q Onermesinin
dogru olmasini gerektirecektir.
Art arda gerektirmeler; ispat yapilirken kisaca,
pP=p, = p,=>p;=>..=>q

ya da

P
= p,
=P,
= P;

=q
biciminde gosterilir.

Ornek Problem - 25

“Iki tek sayinin garpimi bir tek sayidir.”

teoremini dogrudan ispatlama yoéntemi ile
ispatlayiniz.

Cozim

Teoremin p = g bigimindeki ifadesi

“ave b tek sayi ise a-b tektir.” olur.
“a ve b tek sayr”

=“(a=2k+N)A(b=2m+1); k,meZ”

= “a-b=(2k+1)-(2m+1)”

="a-b=4km+2k+2m+1”

="a-b=2(2km+k+m)+1”
neZ

=“a-b=2n+1"

=“a-b tektir.”
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Dolayl ispatlama Yéntemleri

I. OlImayana Ergi Yontemi

p=q=q'=p’

denkligini hatirlayiniz.

Bu yontemde, p = q teoremini ispatlamak yerine
bunun dengi olan q’ = p’ teoremi ispatlanir.

Dogal olarak, g’ = p’ teoreminin ispatlanmasinin
p = q teoreminin ispatlanmasindan daha kolay
oldugu durumlarda bu yéntem segilmelidir.

Ornek Problem - 26

“Karesi tek olan dogal sayi tektir.”
teoremini olmayana ergi yéntemi ile ispatlayiniz.

Cozim

Verilen 6nerme,

p=-q:“neN, (n? tektir) = (n tektir.)"
bigimindedir.

“p = q” 6nermesinin karsit tersi,

q’ = p’:“nEN, (n gifttir) = (n? gifttir.)” olur.

Demek ki;

q’ = p’ teoremini ispatlayacagiz.

“neN, (n gifttir.)”

= “‘n=2k; nkeN”

= “n? = (k)"

= “n? =4k%”

= “n? =2(2k?)"

= “n?=2m" (2k2 —=m, meN)
= “n? gifttir.”

Bu sonucu soéyle acgiklariz:

n gift olsaydi, n? gift olurdu.
Halbuki; n? tektir.

O hélde; n tektir.

Il. Celiski Yontemi

(P=q) =pAq’
denkligini hatirlayiniz.

Bu yéntemde “pAq’” 6nermesinin bir celisme
oldugu gdsterilir.

Boylece; “p=-q” Onermesinin dogru oldugu
gOsterilmis olur.

Ornek Problem - 27

XER, (3x+4=28)=(4x+3=19)

Onermesinin dogru oldugunu c¢eligki yontemi ile
ispatlayiniz.

Cozim

P=q:“xeR, (3x+4=28)=(4x+3=19)”
= pAQ 1 “xeR, (3x+4=28)A(4x+3=19)”
= pAQ 1 “xeR, (3x=24)A(4x=16)"
= pAQ 1 “XxeR, (x=8)A(x=4)"
= pAQ' =0 olur.

Buna gére; p = q 6nermesi dogrudur.

Ornek Problem - 28

Oklit geometri sisteminin aksiyomlarindan biri

r: “Farkli iki noktadan bir tek dogru geger.”
onermesidir.

Bu aksiyoma dayanarak,

s: “Farkl iki dogrunun en fazla bir ortak noktasi
vardir.”

teoremini geligki yontemi ile ispatlayiniz..

Cozim
s onermesi,

s: “d; ve d, farkl iki dogru ise d,Nd, kiimesi

sifir veya bir elemanhidir.”

biciminde ifade edilebilir.
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Buna gore;
hipotez
p: “d, ve d, farkli iki dogrudur.” Gnermesi,

hitkiim
q: “d,Nd, kiimesi sifir veya bir elemanhdir.”

onermesidir.
q’ dnermesi,

q’ :“d,Nd, kiimesi en az iki elemanlidir.

olur.

q’ onermesine gore, d, ve d, dogrularinin en
azindan A ve B gibi farkli iki ortak noktasi vardir.

r aksiyomuna goére, A ve B gibi farkh iki noktadan
bir tek dogru gegeceginden, p ile @’ O6nermeleri
celisir.

Oyleyse;

“Farkli iki dogrunun en fazla bir ortak noktasi

vardir.”
onermesi dogrudur.

Ill. Deneme Yontemi

Bir acik 6nermenin evrensel kimesi sonlu sayida
elemandan olugsmussa, bu dnermenin bu eleman-
larin her biri icin dogru olup olmadigi tek tek
deneyerek anlasilabilir.

Ornek Problem - 29

“Onluk sayma diizeninde 3’ten
rakamlarin kareleri iki basamaklidir.”

biiyiik

onermesinin dogru oldugunu deneme yontemi ile
gOsteriniz.

Cozim

4 ile 9 arasindaki rakamlarin kareleri de 42 ile 92
arasinda olacagindan, yalniz 4 ile 9 rakamlarini
denemek yeter.

42 =16 ve 9% =81

oldugundan dnerme dogrudur.

IV. Aksine Ornek Verme Yéntemi

Bu ydntem genellikle bir o6nermenin yanhs
oldugunu gdstermek igin kullanilir.

Ornek Problem - 30

“Tam sayilarin kareleri birer ¢ift sayidir.”

Onermesinin yanlis oldugunu aksine 6rnek verme
yontemi ile gosteriniz.

Cozim
5 bir tam sayidir.
52 = 25 olup 25 bir cift sayi degildir.

O halde, verilen 6nerme yanligtir.

Etkinlik — 80

Asagidaki o6nermelerin  dogruluunu dogrudan
ispat yontemiyle gdsteriniz.

a.“xeR, 2x+3=11 ise 3x+2=14"tir.“

b. “iki ¢ift sayinin garpimi 4 ile tam bdlinir.*

c. “Bir tam sayinin karesinin 4 ile bdlimundeki
kalan ya 0 ya da 1'dir."

Etkinlik — 81

Asagidaki ©6nermelerin dogrulugunu olmayana
ergi yontemi ile gdsteriniz.

a. “lki dogal sayinin cgarpimi gift ise bu
sayilardan en az biri gifttir.”

b.“xeR, 6x—3=27 ise x=3'tir."

C.“x€R, x=-—3 ise 5x+1=—14 'tir."

Etkinlik — 82

Etkinlik—81'deki onermelerin dogrulugunu geligki
yontemi ile gosteriniz.
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Asagidaki onermelerin  dogrulugunu deneme
yontemi ile gosteriniz.

a. “Karesi 4 basamakli olan en kiiciik dogal
sayiI 32°dir.”
b.“vx€{3, 4,56}, x?-7x<6"

C. “64’iin 4’ten kiicliik olmayan bélenleri 4 ile
tam béliiniir."

Etkinlik — 84

Asagidaki 6nermelerin yanlis oldugunu aksine
ornek verme ydntemi ile gosteriniz.

a. “Tek sayi olan rakamlar asaldir.*
b. “Karesinin 2 fazlasi tek olan sayilar tektir.”
C. “Herx,y e R igin, x? <y? ise x <y “dir."

d. “(5—2x=9)= (x=1)"

Alishrmalar ve Problemler - 3
1. Asagida verilen tanimlardan her biri kusurludur.
Kusurlari belirtiniz ve dizeltiniz.

a. "Dért dogru pargasindan olugsan diizlemsel
sekle dértgen denir.”

b. "Ug¢ noktanin belirttigi dogru pargalarinin
birlesimine liggen denir.”

C. “2n+1 bigimindeki bir sayiya tek sayi denir.”
d. "Matematikte, dogru olan Gnermeye teorem

denir.”

2. Asagidaki teoremlerin hipotez ve hikimlerini
ayirarak bunlari p = g bi¢ciminde ifade ediniz.

a. "Bir dik tg¢cgende dik kenarlarin uzunluklarinin
karelerinin toplami hipoteniisiin uzunlugunun
karesine esittir.”

b. "Bir dogal sayinin karesi bu sayidan kiiglik
degildir.”

C. "Bir dik lggenin alani, dik kenarlarin uzun-
luklarinin ¢arpiminin yarisina egittir.”

d. "En az biri ¢ift olan iki dogal sayinin garpimi
cifttir.”

3. Asagidaki 6nermelerin dogru oldugunu
timevarim ydntemi ile ispatlayiniz.
a. neNt; 2™ "T<n!

11 1 n
b. N*; =
A T - RN (| o

C. neN*; 14214224 420 T—2"_1

3n?—n
2

d. neN%; 1+447+..+(3n-2)=

4. Asagidaki 6nermelerin dogru oldugunu hem
dogrudan ispat yontemi ile hem c¢eligki
yoéntemi ile hem de olmayana ergi yontemi ile
gosteriniz.

."’x =7 ise 23-2x =9’dur.”
."4x —-5=31 ise x =9’dur.”

. ”Iki tek sayinin toplami gifttir.”

O 0 T Q

. ”3’Un tam kati olan iki tam sayinin ¢arpimi 9'un
tam kati olur.”

5. Asagidaki 6nermelerin dogru oldugunu uygun
buldugunuz yéntemlerle gdsteriniz.

."xeR, 3x—-5=7 ise x=4"tur.”
."xeR, x=4 ise 5x+9 = 24"'tlr.”

"xeR, 5-2x=9 ise x = —-2’dir.”

0 0 T Q

XY ER, X2 —4xy+4y? =4 ise
x—2y = 2'dir.”

6. Asag@idaki 6nermelerin yanhs oldugunu aksine
drnek verme yontemi ile gosteriniz.

a. “Bir gercel sayinin  karesi kendisinden
buyaktar.“

b. “Kareleri esit olan gergel sayilar, birbirine
esittir.”

c. “iki gergel sayinin toplami pozitif ise bu
sayilarin her biri pozitiftir.”
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